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УВОД И И СТО РИ О ГРАФ И ЈА

П релиставајући скромну историограф и- 
ју  која ce односи на наш у новију ар хи-  
тек тур у, опаж ам о карактеристичну појаву  
да значај дела и личности п ојединих гра- 
дитељ а те еп охе извесно п ревазилази  све 
ш то je  y  радовима те историограф ије ре-  
чено.1 To поготово важ и  за  оне н ајзн ач ај-  
није ствараоце y  области архитектуре, који  
су  п олож и ли  тем ељ  наш ем модерном гра- 
дитељ ству. М еђу таквима, истакнуто м е-  
сто припада Д рагиш и Браш овану.

И сториограф ија наш е новије ар хитек-  
тур е не одр еђује прецизно Браш ованово  
место на замиш љ еној ранг-листи на којој 
би c e  наш ле личности н ајваж н и ји х  гра- 
ди тељ а y  нас, од  1900. до данас. Ипак, с у -  
дећ и  по свему ш то je  о Б раш овану речено, 
он на таквој лтссти заузи м а несумњ иво јед -  
но од  првих места. И зађемо ли из оквира  
историограф ије, сусрећем о ce са Б раш ова- 
ном и његовим делом  на једном много зн а-  
чајнијем  пољ у, y  свакодневном ж ивоту, y  
самој стварности, уметничкој, архитектон-  
ској и урбаној, y  којој лроводимо свој 
ж ивот. Јер, Драгиш а Браш ован je  као ма- 
ло који од наш их архитеката овог столећа  
присутан y  наш ем  ж ивотном амбијенту. 
Готово да нема дел а Београда, и зузи м ају -  
ћи новоизграђена насељ а, y  којима н е ср е-  
ћемо Браш ованове грађевине. За  њ ега ce 
м ож е рећи, пре него за  било којег другог  
архитек ту њ еговог времена, да  je  овом  
граду утиснуо својеврстан печат сопстве- 
ног градитељ ства. Н еке од н ајлепш их и

најим пресивнијих грађевина Б еограда, као 
ш то су  вел елеп н а зграда Б И Г З-а  (предрат- 
на Д р ж авн а ш тампарија), приватне к ућ е  
попут оне Ш каркине и Генчићеве, К ом ан- 
да ратног ваздухоп ловства y  З ем у н у , Б р а-  
ш ованова су  дел а. Б ез л р етер и вањ а ce мо- 
ж е  рећи да Б еоград и З ем ун , a то важ и  
и за  Нови Сад, не би били оно ш то су  y  
свом и згл еду , да  није било ар хитек те Б ра- 
ш ована.

Браш ован je  личност која на свој начин  
симболиш е читаву еп оху  новије ср п ск е ар- 
хитек тур е, јер  ce y  њ еговом д ел у  са д р ж е  
све ф а зе  историје те архитек туре. Од п о з-  
ног академ изм а првих дец ен и ја  овог века, 
преко раног и зр ел ог м одер низм а м еђ у-  
ратног периода, до п ериода такозван е со- 
цијалистичке изгр адњ е y  послератном  д о -  
бу. И као човек и као стваралац, Б р аш о- 
ван je  спојио y  свом  ж и в от у  и д ел у  
три стила и три врем ена, б удућ и  грађа- 
нин трију др ж ав а  и трију р азл и ч и ти х  д р у -  
ш твено-политичких ур еђењ а. М ало који  
наш  градитељ  je смогао толико ствара- 
лачке снаге, к ур аж и  и см исла за  прилаго- 
ђавањ е различитим  историјским  п рил ика- 
ма као ш то je  то постигао Д рагиш а Б р а-  
ш ован.

Оно најзн ачајн и је y  Б раш овановом  
дел у , ш то даје  смисао свем у до сада р еч е-  
ном, почива на недвосмисленој чињ еници  
да ce дел о  овог градитељ а, упркос наглим  
променама политичких, к ул тур н и х и  уоп -  
ш те у зев  историјских околности, п одр а-  
зум евајућ и  и  многе стилске п ер ф ор м ан се
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у архитектури , одр ж ал о  као јединствено и 
целовито ауторско остварењ е. Браш ован je  
од своји х  првих пеш танских дана и м ла- 
дал ач к и х остварењ а, до оних позних, по- 
сл ератних, прош ао кроз све ак гуелн е сти- 
лове, кроз ф а зу  клаеицизм а и академ изм а  
до 1929. године, затим  кроз период тако- 
званог м одерпог архитектонског и зр аза , и 
н ајзад, кроз период ф олклор изм а и м ону- 
м ентализм а y послератном  добу . П оред  
свих тих пром ена које су  садр ж ал е често  
и опречна естетска опредељ ењ а, овај ства- 
ралац јак е индивидуалности  усп ео  je  да  
одр ж и  н еп ор ем ећен у контуру свога аутор- 
ског света. У том свету који je  својеврсни  
свет градмтељ ства наш ег времена, домини- 
ра један  романтични д у х . Тај д у х  јесте  
одлика сам е Браш ованове личности, он 
одр ж ава  ону битну црту његовог ствара- 
лачког карактера.

Б раш ован je био виш е визионар, оп сед- 
нут харизм атским  идејам а, и спуњ ен  пот- 
ребом *ца остварује еопствене визије  
виш е него ш то je ж ељ а н  да ce ук -  
лопи y  ак туел н е токове савременог  
светског градитељ ства. Ипак, он није  
био зан есењ ак , сасвим окренут на сво- 
ју  страну. Зато  je  и ум ео да провери  
значај и вредност актуелн и х токова мо- 
дер п е ар хи тек тур е чији je  био саврем е- 
ник, па и да y  неким а од њ их п етр аж и  
у зо р е. Сваком у зо р у  je  наметао сопствсни  
осећај, не п р еза јућ и  да понекад ствара и 
н еобичне ком бинације узор а , да  меш а сти- 
лове и спаја oaio ш то je  за  др уте било н е-  
спојиво. У примени начел а м одерне ар хи-  
т ек ту р е Браш ован м ож д а  н ије увек  био 
досл едан , ш то je  проузрок овало пребаци- 
вањ а која су  му уп ућ и вал а  „консеквентни- 
ји ” архитекти, попут Н иколе Д обровића.2 
Б раш ован никада није био „чист” ни y  
чем у и зу зев  y  контури властитог ауторс- 
ког света. To му није ни мало сметало да  
ce y  ум етничком  п огл еду узв и н е изван до- 
м ета својих консеквентнијих и принципи- 
јел н и ји х  саврем еника. У том стањ у своје- 
врсне к он тр овер зе, y  позицији  и дејн о-ес-  
тетског дуал и зм а који карактериш е чита- 
во Б раш ованово стваралаш тво и јесте су-  
ш тина њ егове ум етничке личности. У томе 
je  и залога и зу зет н е  вредности његовог 
дел а .

П римарни извори y проучавањ у Браш о- 
вановог дел а су архивска грађа (пројекти,

цртеж и, скице), објекти, Браш ованова зао- 
ставш тина и периодика из доба грађења 
њ егових објеката. О градитељском опусу  
Драгиш е Браш овапа озбиљ нији стручни  
осврги написани су тек након њ егове смр- 
ти 1965. године. До тада je о њ ему писано  
ретко и ш туро, и то на страницама днев- 
не ш тампе. Дневни листови су углавном  
објављ ивали кратке инф орм ације о Бра- 
ш овановим објектима, његовим конкурсним  
р езултатим а, a виш е нростора су посвећи- 
вали опису пригодних церемонија прили- 
ком отварањ а њ егових павиљ она y  Европи 
или доврш ених радова y земљ и. Средства  
инф орм исањ а су  углавном објављ ивала по- 
уздан е и тачне податке о Браш овановим  
градитељ ским пројектима y зем љ и и ино- 
странству. И зм еђу 1922. и 1940. године, ре- 
дош ш је инф орм ације о Браш овану доноси  
лист „П олитика”, док су мањ е редовно то 
чиниле редакције ,,В рем ена” и ,,Правде".

Ни такозвани интервјуи са архитектом  
Браш ованом. објављ ивани y  дневним лис- 
товима не објаш њ авају y довол,ној мери 
њ егову личност нити ce баве суш тинским  
проблемима њ егове архитектуре.3 Ш тампа 
je  п руж и л а и вредну докум ентацију веза- 
н у за Браш ованове објекте. Готови сви но- 
вински текстови били су допуњ ени слика- 
ма њ егових пројеката или готових грађе- 
вина. Ова својеврсна ф отодокум ентацијска  
заоставш тина м ож е бити од и зу зет н е ко- 
ристи y  п р о у ч а в а н у  процеса стварањ а и 
извођењ а њ егових дела.

Н ајобимнији текст о Браш овановој ар- 
хитектури je  студија  „Браш ован”, архитек- 
те Н иколе Добровића. Ова м онограф ија je  
настала средином ш ездесети х  година, одмах 
после Браш ованове смрти. М еђутим, Бра- 
ш ованова породица je улож и ла приговор  
на објављ ивањ е тог текста, па ce на пуб- 
ликовањ е Д обровићеве студије чекало де-  
сет година. Тек 1976. године je објављ ена y 
„ИТ" новинама.4

На основу опш ирне Добровићеве студи- 
је, сазнајем о много података из Браш ова- 
новог ж ивота, исто толико о социјално- 
-економским детерминантама времена и 
средина y којима je бивствовао, a доста и 
о проблемима ар хитектуре коју je стварао  
и заступао. М еђутим, потпунија естетска  
анализа Браш ованових дела je дата y  ма- 
лом, понекад занемарљ ивом обиму. M h o -
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га значајна остварењ а из свих Браш овано- 
вих периода стваралаш тва само су по- 
менута. Добровић je  своју студију сачинио  
као критички и полемички дијалог с Бра- 
ш овановом личнош ћу, са градитељ евим  
проф есионалним  врлинама и манама. Он 
ce y  овој монограф ији наш ао на граници  
објективности, дајући , м ож да, престрогу  
и донекле пристрасну оцену Браш овано- 
вог дела, бавећи ce виш е питањ ем значаја  
Браш ованове п роф есионалне него ствара- 
лачке улоге y  историји наш е саврем ене  
чрхитектуре. Д обровић Браш ованову ства- 
ралачку виталност зач удо своди на ниво  
уметничког калкулантства, Браш ованове 
веш тине „додворавањ а” оф ицијелним  кру- 
говима и при л аж ењ а тренутној архитек- 
тонској моди. Главни критички удар ац  Д о- 
бровић je Б раш овану наменио по питањ у  
Браш ованових „недостатака”, теоретске  
„поткрепљ ености” и на питањ у ортодок- 
сности y  гтримени начела м одерне архи- 
тектуре.5 П роглаш авајући Браш ована „мај- 
стором компромиса” и градитељ ем који  
опериш е неоригиналним и „прављ еним” 
реш ењ има, Д обровић je  на многим страни- 
цама свог списа показао своју „пријатељ - 
ск у” критичарску нам еру, наводећи на по- 
мисао читаоца да  ж ел и  да ди скр едитује  
Браш ована и обесн аж и  њ егове ум етнич- 
ке принципе. У том непрестаном инсисти- 
рањ у да полем иш е са Браш овановим ста- 
вовима, па и да  и х  побија, Д обровић по- 
некад заборављ а на правила џентлменског  
понаш ањ а не прим ећујући  да je  тиме до-  
вео y  питањ е и сопствени стручни и мо- 
рални лик. Ч италац ce са правом пита  
какве je заправо нам ере имао писац ове 
монографије.

У тим истим „И Т” новинама, 18. 03. 
1977. године објављ ен je  „протестни” текст, 
писмо Браш овановог сестрића Станоја Ж у -  
панског.® Ово писмо je реакција на Д обро- 
вићево субјективно и преош тро критичко 
„тумачењ е” Браш овановог опуса. Ж уп ан -  
ски сматра да су  y  Добровићевој моногра- 
ф ији запостављ ене позитивне стране ар- 
хитектуре Д рагиш е Браш ована и да Д о- 
бровић потенцира ситнице које „Браш ова- 
ну не иду y  прил ог”.7 На крају Ж уп ан -  
ски ce пита нема ли изм еђу Браш ована и 
Добровића н ек и х  старих „нама н ер азум - 
љ ивих нераш чиш ћених рачуна”.8 И ми ce 
то питамо.

М ањ е полем ике a виш е објективности  
срећем о y  другој Добровићевој студији  о 
Б раш овану, објављ еној y  часопису „Ар- 
хитек тур а и ур бан и зам ” из 1965. године.® 
П ериод Браш овановог ф орм ирањ а и ака- 
дем ског начина архитектонског обликова- 
ња, ,у ф актограф оком  и аналитичком по- 
гледу, веома je  коректно обрађен, док  je  
окоро потпуно зан ем арен  Браш ованов нај- 
значајнији период стварањ а (1929— 1941). 
Иначе, ова студија  je  добро илустрована. 
Као и y  многим текстовима о Браш овану, 
овде ce срећем о са нетачним подацима и 
погреш ним датовањ им а и ек и х  пројеката.

Текстови историчара ар хитек туре Зор а- 
на М аневића, који говоре о Б раш овану, 
објављ ивани y  периодици од 1966. године, 
имају много објективнији, аргум ентовани- 
ји и целовитији историјско-ум етнички при- 
ступ Браш овановом схватањ у архитек туре  
и његовом оп у су .10 Све оно ш то нам Д о- 
бровић „уск р аћ ује” y  свом једностраном  
разм атрањ у Браш ованове каријере ар хи-  
текте, надок н ађује нам инструктивна, 
готово ce м ож е рећи, иитердисциплинарна  
метода проучавањ а суш тинских питањ а  
Б раш овановог стваралачког карактера, ко- 
ју  заступ а  М аневић. Свој најзначајнији  
текте, надок н ађује нам инструктивна, 
1970. године.11 У том р аду  ce на подробан, 
a и лапидаран начин п о в езу је  „теш ко” по- 
везива и  ускл адива кит Браш овановог гра- 
дитељ ског м етода. У понирањ у y н ајдуб-  
љ е проблем е Б раш ованових инспирација и 
чисто стилских преокупација, М аневић je  
овим радом отиш ао н ајдаљ е. Тај рад от- 
вара простор за  многа нова и зучавањ а  
Браш овановог ауторског градитељ ског све- 
та. Н арочито исцрпно су  обрађене прва и 
последњ а ф а за  њ еговог стварањ а.

О стали радови о Б раш овану углавном  
понављ ају већ и зн есен е зак љ уч к е и оце- 
не Н. Д обровића и 3 . М аневића, али y  по- 
јединим  има врло заним љ ивих и значај- 
н и х приказа н ек и х објеката које je  Б ра- 
ш ован подигао. О Б раш овану су писали и 
њ егови приврж еници, сестрић  С таноје Ж у -  
пански,12 и Драган Гудовић, Браш ованов  
помоћник и сарадни« из 30-тих година.13 
Из текста Гудовића сазнајем о много о Б ра- 
ш овановом стручном р аду, односу  према  
сарадницима, навикама и ш ирим погледи- 
ма на архитек туру. У непубликованом  тек- 
сту Станоја Ж упанског, значајне су  бројне
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и н ф орм ације о Браш овановом пореклу, 
ш коловањ у, архитектонском  стварањ у, али  
и о њ еговом непосредном  м иш љ ењ у о р аз-  
ним теоретским  и практичним питањ има.

II Ш К О Л О В А Њ Е  И А К А Д Е М С К А  Ф А ЗА  
Г РА Ђ Е Њ А  
(1887— 1929)

Ж ивот архитекте Д рагиш е Браш ована  
почео je крајем  прош лог века y Врш цу, 
богатој и напрсдној варош и на југоисточ- 
ном р убу А устро-У гарске м онархије. Б ра- 
ш ован ce родио 25. маја 1887. године, y  
грађанској породици, као син врш ачког  
учитељ а Н иколе Браш ована и м ајке Са- 
вине. Још  од средине 18. века, Врш ац ce 
развијао као значајан  адм инистративно- 
-к ул тур н и  центар српског ж и вљ а y  ју ж -  
ном Б анату. С татус бен еф и ц и р ан и х градо- 
ва А устри је стекао je 1817. године. Током
19. века немачки утицај био je  све и зр а- 
ж ен и ји  на културном  и ум етничком  пла- 
ну, тако да je  град постепено стекао и з-  
глед провинцијске би дерм ајерске варош и, 
типичне за  п ер и ф ер и ју  простране М онар- 
хије. У градитељ ском  погледу, српско-не- 
мачки центар града представљ а вредну  
ам бијенталну целину архитектонског нас- 
леђа, састављ ену од објеката саграђених  
y  разноврсним  стиловима и подигнутих y  
различитим  временима. Стилови р азн и х  
еп оха на ф асадам а града, како п роф ан и х  
тако и црквених грађевина, православних  
и рим окатоличких, п р от еж у  ce од барока  
до сецесије.

К ао центар Б анатске епар хи је, Врш ац  
1759. године доби ја  барокни владичански  
двор. За  врем е Б раш ованове младости, ф а -  
сада двора je  преуређивана (1904. године). 
Стара градска кућа и зведен а je y бидерм а- 
јер  стилу, a нова je  саграђена 1860. године, 
y  неоготском, романтичном стилу (арх. В. 
Б и хер). П рема пројекту архитекте Бран- 
дајса , и зм еђу 1860. и 1865. године подигну- 
та je  велика римокатоличка црква, чи ју  
je  олтарску слику израдио К. Гајгер из 
Б еча (1863. године). Врш ац je  и родни Сте- 
ријин град, место y  којем су деловали  
бројни ум етници, Н икола Н еш ковић, Павел  
Ђ урковић, А рса Т еодоровић, П аја Јова- 
новић. To je  ж ивописна културна оаза  y  
којој cy  ce преплитали западни, европски,

и домаћи, традиционални, али већ помало  
,,европеизирани” стилови уметности.

Породица Браш ован припадала je  гра- 
ђанском стал еж у. Драгиш а Браш ован ва- 
спитаван je y  грађанском д у х у . Њ егов отац  
Никола, био je интелоктуалац, уж и в ао  je  
углед одличног учитељ а и педагога. При- 
падао je  кругу ум ерених војвођанских со- 
цијалиста. Н акон успеш не учитељ ске ка- 
ријере, постао je  директор Врш ачке гим- 
назије. За  разлику од своје грађанске око- 
лине, Никола je  показивао склоност ка 
слободи миш љ ењ а. Због критичког става 
према властодрш цима и пропагираш а ате- 
изма, он je чак привремоно био отпуш тен  
из сл уж бе, али су га касније те исте вла- 
сти вратиле на учитељ оки п ол ож ај. П оз- 
нато je  да je  пратио политичка збивањ а  
y Европи, читао дела М аркса и Е нгелса.14 
Водио je и преписку са Васом П елагићем.

Браш ованови родител>и су  поред Драги- 
ш е имали и две кћери, А ницу и Косару. 
За разлику од оца Николе, мати Савина 
je  била обична домаћица. Она м ож да ни- 
је  имала дубоког разум евањ а за оно што 
je  њен м уж  радио, али je  гајила пуно по- 
ш товањ е према његовом раду. Ч есто ce и 
сама истицала оштрим зап аж ањ им а и не- 
посредним, духовитим  опаскама на рачун  
м уж а и љеговог миш љ ењ а. С упротни ста- 
вови двоје супр уж ника давали су посебан  
колорит породичном ж ивоту куће Браш а- 
нових, претварајући je с времена на вре- 
ме y  м алу позорницу полем ичких конф ли-  
ката са бучним расплетима.

О Браш овановом детињ ству и о утица- 
ју  родитељ а на ф орм ирањ е њ егове лич- 
ности, највиш е нас обавеш тавају сведо- 
чанства Драгиш иног сестрића Станоја Ж у -  
панског из 1966. године, до сада необјав- 
љ ен а.1Г> По том сведочанству сазнајем о да 
je  Драгиш а Браш ован био ж иво, помало  
нервозно дете, подарено талентом за  му- 
зику и цртаљ е. Васпитаван од родитељ а  
различитих природа, наследио je  од мајке 
ниски стас, бујну, рано седу косу, коју je 
делио по средини главе, орловски нос и 
смисао за  хум ор, a нарочито и п р е свега 
њ ену веш ту руку, a од оца строге, мало 
исколачене очи и високо развијен осећај 
одговорности, строгост и систематичност y 
раду. За младог Драгиш у Браш ована, ва- 
ж ан  je био и утицај стрица, им ућног бу- 
димпеш танског трговца. Тај стриц je че-
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сто посећивао рођаке y  Врш цу. Ж упански  
к аж е „да je  од стрица Драгиш а могао да  
научи веш тину склапањ а послова, кому- 
никативност и сналаж љ ивост, a м ож да je 
од њега примио и склоност д а  понекад  
грандсењ ерски потрош и новац”.16

П оследњ их година деветнаестог и првих  
година двадесетог века, Драгиш а Браш о- 
ван похађа основну и ср едњ у ш колу y 
Врш цу. Врш ачка реалка била je  једина  
школа те врсте на територији Војводине. 
У њој су ce у з  Браш ована ш коловали и 
будући архитекти и и нж ењ ери  Тоза Јова- 
новић и Васа С теф ановић.17

Слоност према уметности, посебно пре- 
ма сликарству, јавила ce joui y  Б раш ова- 
новом детињ ству. Подстицај за  ту скло- 
ност он je  добио y  породици и y  ш коли, 
на часовима слободног цртањ а. А ли, под- 
стицао га je  на свој начин већ и сам и з-  
глед града Врш ца, његов романтичарско- 
-бидермајски м иљ е, ф асаде које д ел у ју  пи- 
торескно и романтично, ук раш ен е обиљ ем  
раскош них интарзија и романтично-сеце- 
сијских орнамената. Н арочито ж и во  и 
трајно одсликала су  ce y  њ еговом сећањ у, 
у з  многобројне православне цркве, п р еур е-  
ђена неокласична ф асада  владичанског  
двора, неоготичка декорација католичке  
катедрале и ф асада  већнице, изведен а y  
романтичном ,неоготичком стилу. С пољ аш - 
ња обрада катедрале заврш ена je  1902. го- 
дине, a п реуређењ е ф асаде двора 1904. го- 
дине. Све радове на ф асадам а ових обје-  
ката Браш ован je могао и непосредно да  
прати.

Б удући  архитект могао ce, дакле, y  
свом граду упознати  са архитектонским  
речииком п ретходних епоха. Стилски, те 
еп охе које су  визуелно подстицале његов  
д ух , протезале су ce од барока до сецесије. 
Отворено je питањ е колико je  већ  та ви- 
зуел н а  порука градитељ ства прош лости, 
примљ ена y  раним годинама, омогућила  
Браш овану да спозна особености архитек- 
тонског израж авањ а. Н еоспорна чињ еница  
je  да  je  та порука усадила y  Браш ова- 
н у стварну и трајну љ убав према роман- 
тичном и зр а зу  y  уметности. To je  један  
од два основна правца којим и стр аж ује-  
мо изворе Браш ованових погледа на архи- 
тектуру. Једна страна Браш ованове ства- 
ралачке личности, његовог назора о ум ет- 
ности, овисна je  неоспорно о В рш цу и оно-

ме ш то je  отуд  понео. Д ругом  страном, 
он je  окренут Еврогги.

Б раш ованови р одитељ и су  били реш ени  
да својој дец и  н ак он  ср едњ е ш кол е п ру-  
ж е  највиш е, академ ско обр азовањ е. С естра  
Аница je  y  Б удим пеш ти већ  п охађал а  Ф и- 
л озоф ск и  ф ак ул тет . Д рагиш а Б раш ован
1907. године и сам од л ази  y  Б уди м п еш ту, 
са намером да  ce уп и ш е на  тамош њ и Уни- 
вер зи тет .18 Т ада je  већ овладао немачким, 
мађарским и ф р ан ц уски м  јези к ом . В ођен  
ж ељ ом  да ce оств ар ује  y  ум етности , п л а-  
нирао je  да ce упиш е на У м етничку ака- 
дем и ју  и постане сликар. To je  била  
ж ељ а и њ егових р одитељ а. М еђутим, после  
дугог колебањ а око избор а ум етности , он 
мењ а м иш љ ењ е и по сав ету  Н иколе М ан- 
дукића, блиског др уга  и з  првих буди м п еш -  
танских д ан а ,19 оп р ед ељ у је  ce за  ар хи- 
тектуру. У брзо у п и су је  А рхи тек тон ск и  од- 
сек Т ехничког ф ак ул тета  y  Б удим пеш ти  
(M ügyetem ).

Б удим пеш та, др уга  престоница М онар- 
хије, била je  y  то  врем е један  од ум етнич- 
ких центара ср едњ е Европе. Град je  по- 
четком века имао око 750.000 становника  
и брзо ce економ ски и к ул тур н о  развијао. 
Готово свакодневно би доби о  неко ново  
здањ е, поред вел ел еп н и х , м онум ен тал н и х  
палата, двораца, опера, позориш та, х о т е-  
ла, м узеја , варијетеа, вила, стам бен и х бло- 
кова, купатила или мостова. Град je  зр а -  
чио богатством м атеријалне и д у х о в н е  
културе, као и романтичним ш армом ве- 
селе, чардаш ке ср еди н е. Д анон оћн е п л е-  
мићке и боем ске тер евен к е привл ачил е су  
скоројевиће и боем ш тину и з сви х крајева  
ЈДарства. В л адајућ е стр ук тур е М онархије, 
као носиоци политичког и к ул тур н ог ж и -  
вота, глориф иковале су  ц ароку п олитику  
експанзије и очувањ а власти  над добрим  
делом  источне и ср едњ е Е вропе. Б уди м -  
пеш та виш е н и је била постби дер м ајерск и  
град провинцијског типа, већ  блистава м е- 
тропола монолитног царства на Д ун аву. 
Е кспанзивне др уш твен е снаге које су  и з  
њега крен уле y  политичко покоравањ е и 
економско ек сплоатисањ е н арода Европе, 
т еж и л е су  да њ ихова п рестоница адекват- 
ним изгледом  п одр аж ава  вел и чи н у, моћ и 
славу дом инантног А устро-У гарск ог ц ар -  
ства. Ц арство, које ce п р едстављ ал о х у -  
маном цивилизацијском  оазом  п ок орен и х  
народа, пре je  личило на там ницу ми-
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лиона љ уди , y  којој ce поред социјалног  
угњ етавањ а и економаког експлоатисањ а  
м аса проводио и процес р азарањ а њ ихо- 
вог културног и етничког идентитета, п ер - 
манентном политиком  герм анизације и ма- 
ђар и зац и је на окупираним  територијам а. 
Н емилосрдном , репресивном  политиком и 
у з  помоћ еф и к асн и х  органа полицијских  
и тајн и х сл уж би , брањ ена je  ,,моћ” цар- 
ства. Оно je  свој п р ести ж  одр ж ав ал о  сви- 
репим обр ачунавањ ем  са носиоцима суб-  
вер зи вн и х  појава y  д р ж ав и . У пркос јакој 
контроли из центра, процес распадаш а Мо- 
н ар хи је je  ипак био нем инован. Н агомила- 
не противречности y  систем у озбиљ но  
су  у зд р м а л е њ ен  ф еу д а л н о -б у р ж о а ск и  
врх, који je  силом угуш ио устанак  
н езадов ољ н и х радника y  самој Б удим пеш - 
ти 1910. године. П рви светски рат, који je  
потом отпочео (1914), довео je  до коначне  
пропасти А устр о-У гар ск е царевине. Тај 
рат, на ср ећ у, није ce руш илачки  одразио  
на сам у Б уди м п еш гу . Град je  због у д а љ е-  
ности ф ронтова остао неош тећен  и усп ео  
д а  оч ува к онтинуитет евог културног  
ж и в ота .20

Д рагиш а Б раш ован ce током свог јед а -  
наестогодиш њ ег боравка y  Будим пеш ти, y  
којој учи, ж и в и  и ради  од 1907— 1918. го- 
ди н е, није бавио политиком, чак га je  ми- 
моиш ла обавеза  сл у ж ењ а  ратне сл у ж б е  
Ц арству. Он je  за  то врем е усп ео  да  ce 
стручно и стваралачки изгради, па и да  
ce д он ек л е аф ирм иш е.

Дом инантни стил y  ар хитек тури  Б удим - 
иеш те тог врем ена био je  романтични ек- 
лектицизам . У н едостатк у  новог градитељ - 
ског концепта, заговорници овог правца  
cy  ce уп уш тал и  y  ком пилацију стар их ис- 
торијских стилова. Н ајвиш е ce ценила  
ком бинација клацисистичке м онум ентал- 
ности и сец еси јск е ф л ор ал н е и анималне  
орнам ентике. М ађарско градитељ ство до  
20-и х  година века, па и касније, заснивало  
ce на академ ским  принципим а пош товањ а  
хар м он и је и сим етрије, у з  обилно кориш - 
ћ ењ е ек л ек ти чке дек ор ац и је. Ром антизам  
je  уткан  y  национални д у х  м ађарске ум ет- 
ности те еп охе , a академ оки еклектицизам  
je  њ ена званична естетика. Ш тајндл je  
крајем  19. века подигао неоготичку пала- 
т у  П арлам ента на Д ун аву , као м онум ен- 
т ал н у  п р оти в теж у ансам блу К раљ евске  
п ал ате y Б уди м у, к оју  je  y необарокном

стилу обновио А лајош  Х аусман, будући  
Браш ованов проф есор.

М еђутим, будим пеш танска културна  
средина коју Браш ован затиче није била 
потпуно зависна од стерилне традиције Ев- 
ропе 19. века, већ  cy  y  њ у продирала и 
савременија градитељ ска схватањ а. Било  
je  ту неколико појединаца који су засту-  
пали нова схватањ а о ф ункционалности  
грађевине и начину декорисањ а ф асадних  
површ ина. Групи аутора који cy по ми- 
ш љ ењ у Н. Добровића били „тек неколи- 
ко корака даљ е како од еклектике, тако  
и од сец еси је”,21 припадали су Сивоши 
Тибор, М алнаи Б ела, Јански Б ела и М е- 
ђаш и Иштван. И сам Л ехн ер  je y  својој 
касној ф ази  примио неш то од модерни- 
ји х  схватањ а, али je  у з  Ибла, Х аусм ана и  
Ш тајндла пре свега остао упам ћен као 
мајстор еклектичког стила. Након њ его- 
ве смрти 1914. године „његов д у х  je  још  
дуго лепрш ао м еђу саврем еницим а” вели  
добар познавалац средњ оевропске архи- 
тектуре тог доба, Н. Добровић.22 Док je  
мађарско градитељ ство те еп охе гуш ила  
бесплодна еклектичка традиција архитек- 
туре 19. века, y  европској и светској ар- 
хитектури  то je  време аф ирм ације заго- 
варача нових, бескомпромисних модернич- 
ких и ф ункционалистичких ставова. У 
градитељ ство М ађарске, те и деје су  про- 
дирал е постепено, стидљ иво, недовољ но ја- 
сно. Током двадесети х, a нарочито триде- 
сетих година, та до тада неизвесна, али 
и упорна борба заговорника м одерне ар- 
хи тек тур е дон ећ е им победу над бранио- 
цима традиције, како на теоретском, та- 
ко и на практичном плану. Сличан ток 
имала су  збивањ а y  архитектури Србије 
и Југославије.

На А рхитектонском  одсеку пеш танског  
У ниверзитета Браш ован je провео пет годи- 
на. О дсек су похађали само одабрани и 
талентовани студенти. На првој години  
Браш ован je имао само десетак  колега. To 
je  реномираном проф есорском  кадру на 
чел у са чувеним Х аусманом, Ш улеком и 
Теријем, каснијем Браш овановом посло- 
давцу, омогућило да  ce посвети паж љ иви- 
јем  раду са сваким студентом посебно.23

У програму студија архитектуре вели- 
ки значај je  дат проучавањ у историјских  
стилова. Дипломски, као и семинарски ра- 
дови обавезно су рађени y  једном од тих
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стилова. За  семинар на првој години, ра- 
ђени су  пројекти y  грчко-римском стилу, 
док  су  студенти треће године били оба- 
везни да  пројек тују  y  барокном или кла- 
цисистичком стилу. Браш ован je студи је  
заврш ио са „одликом”, значи са високим  
оценама, показавш и ce као један  од нај- 
талентованијих студената y  генерацији.24 
В иргилије Бађан, декан Техничког ф а к у л -  
тета К раљ евског универзитета y  Будим- 
пеш ти, 30. 09. 1912. Драгиш и Б раш овану  
и здаје  диплом у, којом га промовиш е y  
„архитекту господина”, који je  „прописно  
одговорио на прописно организованим ис- 
питима ,и пред прописно образованим ко- 
мисијама док азао  стручну спрем у y  овој 
значајној области”.26

К ада je  дипломирао, Браш ован je  имао 
двадесет  пет година. Европски ђак, дипло- 
мирани господин архитект, лако je  стицао  
в езе  и познанства унутар пројектантских  
кругова Б удим пеш те. У приватним п р еду-  
зећим а која с у  често запош љ авала м ладе  
сараднике Браш ован брзо проналази  сво- 
je  место.

Године 1912, Браш ован ce  на кратко  
појављује; y  српској средини. Он у ч е-  
ствује на значајној смотри уметности, 
на IV  југословенској и зл ож би  y  Београ- 
ду . У веден  je  y  К аталог ове м ан и ф еста-  
ције под именом К оста Браш ован, јер  ce  
y  М ађарској потписује као S zilard , ш то  
на српском јези к у  значи К оста. На тој 
и зл ож би , Браш ован je и зл ож и о неке ски- 
це и пројекте, по којима je  остао y  се- 
ћ ањ у београдских колега и поклоника ар- 
хи тек тур е.26 И зл аж ућ и  поред најистакну- 
тијих стваралаца који су  деловали на ар- 
хитектонској сцени Србије и јуж н осл овен -  
ских простора (Ивачковић, Н иколић, Јова- 
новић, Плечник, Т ителбах и  други), Бра- 
ш ован je прихватио и докум ент о оснива- 
њ у одбора за  организацију ум етничких по- 
слова Србије и Југославије, заснован на 
принципима о интегралном југословенском  
једи н ству.27

П осле кратког, али веома корисног бо- 
равка y  Б еограду, Браш ован ce крајем  
1912. године запош љ ава y  будим пеш тан- 
ској пројектантској и извођачкој фирм и  
„Тери и П огањ и”, и то y  својству по- 
моћника за  цртањ е и пројектовањ е.28 Емил 
Тери, Браш ованов проф есор са ф ак ул те-  
та основао je приватни архитектонски би-

ро још  1880. године, са  М орицом П огани- 
јем. Тај биро je  веома усп еш н о дел овао. 
П родуктивна и разграната градитељ ска  
активност, добр е оцене критичара и в ел и -  
ка пооулар н ост  м еђ у наручиоцим а, уч и н и -  
ли су овај практицистички настројен  д у е т  
угледним  и y  европским р азм ер ам а.29

У ж е архитектонско оп р ед ељ ењ е п рви х  
Браш ованових послодаваца и зр аж ав ал о  
ce y  њ иховој личној и н терпр етацији  ака- 
дем изма. П ослове ф и р м е je  водио Т ери, 
док je  већину п ројектантских р адова и з -  
вео Погањ и. Њ ихов  атељ е je  истоврем е-  
но п редстављ ао и својевр сн у ш к ол у  y  ко- 
јој су  ce окупљ ал и  м лади ар хитекти , р а- 
ди практичне прим ене стеч ен и х  знањ а. 
Они би асистирали двојици м ајстора, по- 
м аж ућ и  им y  ц ртањ у. С арадњ а ce  одви -  
јала на високо п роф еси он алн ом  нивоу  
и захтев ал а  je  пуно ан гаж овањ е свих ч л а-  
нова атељ еа.

Браш ован je  стекао п ов ер ењ е стар их  
мајстора. Он je  ангаж ован на и зр ади  н ај- 
одговорнијих и н ајдел и к атн и ји х  п р ојек а- 
та ф ирм е. Врем еном  п остаје први П ога- 
њ ијев помоћник. О њ ем у ce y  Б уди м п еш - 
ти причало као о најбољ ем  од м лади х  ар- 
хитек ата-аси стен ата.80 Са ф ирм ом  „Тери  
и П огањ и” Браш ован je  учествовао на  
к онкурсу за  спом еник к раљ ице Е л и забете, 
као и за  ново Н ационално п озор и ш те y  
Б удим пеш ти. И звођењ е овог п ројек та он е- 
могућио je  први светски  рат. С ачувана  
скица ф а са д е  пројекта за  оп ер у  и з 1919. 
године, п о к а зу је  да  ce ф ирм а оп редел и л а  
за академ ску варијанту касноантичког  
грчко-римског храм а. Х рам  je  био ц ен -  
тралне основе и имао je  на среди н и  про- 
чељ а теш к у дор ск у  колон аду, a на угл о- 
вима плитке, пластично обр ађен е н иш е и 
пиластре са јонским капителим а. Н ад ко- 
лонадом ce простирао дубок и  класични р е-  
љ еф  y  римском стилу, претр пан  ф игурам а  
(horror vacu i). Тврдим и  масивним и згл е-  
дом дел о  остављ а т еж а к  и зам ор ан  ути -  
сак, п одсећ ајућ и  пре на к ул и су  него на 
стварни архитектонски објекат. А тељ е  
„Тери и  П огањ и” je  и згл еда  имао п р еди -  
лекције према касноантичкој вер зи ји  овог  
пројекта, јер  je  познато да  je  Емил Т ери  
био историчар и теоретичар  античке и ре- 
несансне ар хитек туре.31 У десном  дољ ем  
угл у скице потписан je  М. П огањ и, али  
je у з  њ егово име скромно, сопственом  р у-
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ком додат потпис „et B r a so v a n ”.32 Ha ос- 
н ову  оваквог потписивањ а аутора и њ его- 
вог м лађег сарадника, не м ож е ce п о у з-  
дан о  утврдити  ш та je  на п ројекту Ilora-  
њ ијево, a ш та Б раш ованово.

О стале скице и з Браш ованове заос-  
тавш тине које при п адају  будим пеш танском  
п ер и оду, говоре о њ еговом изр азитом  цр- 
тачком д ар у , тал ен ту  да ce зналачки  сл у-  
ж и  речником  истори јск и х стилова ар хи-  
тек тур е. Он y  својим скицама и зм еђу  
1912— 1919. године спретно ком бинује ро- 
м античне и академ ске ф орм е (нарочито на 
скици за  м аузол еј), али ce ту не заустав -  
љ а и н е задовољ ава пуким  преузим ап.ем  
стар и х  и деја  и облика, већ  скромно ко- 
рача путем  соиственог стилског програ- 
ма. Б раш ован академ ском  објек ту присту- 
па аналитички, с теж љ ом  да  оствари ли- 
чан, и репознатљ ив и зр аз. П ример те ране  
к реативне т еж њ е за  м ењ аш ем  академ ских  
м одела и за  личним  изразом , су скице  
стам бених објската из 1912. и  1918. го- 
дине.

На стам беној згради из 1912. године, 
н ази р е ce карактерисгична црта Б раш о- 
вановог м етода обликовањ а —  реш авањ е  
ф а са д е  y  суперпонираним  и разноврсно  
обрађеним  површ инама. Ф асада овог пра- 
воугаоног здањ а п одељ ен а  je  па четири  
површ инске целине, да  би ce добио утисак  
четири ф а са д е  постављ ен е једн а до друге. 
М онум енталност прочељ а опада од ,,источ- 
н е” ка „ зап адн ој” ф асади . О чигледна je  
сличност са Б раш овановим  каснијим делом , 
зградом  Е сконтне банке y  Н уш ићевој ул и - 
ци број 4 y  Б еогр аду, коју  je  извео током  
1921— 1922. године. Она ce оп аж а на зап ад-  
ном ф асадн ом  п латну које садр ж и  суп ер- 
понирани низ сл еп и х  аркада и конзола.

Н еш то je  чврш ћа архитектонска ком- 
пози ц и ја  објекта на скици стам бене зграде  
y Б удим пеш ти из 1918. године. На овом  
пројек ту Б раш ован je  прим енио академ - 
ски ш аблон т р одел н е ф а са д е  коју je  ож и -  
вео пластичним  украсим а и зм еђу  љ упких  
би ф ора и три ф ора, као и раскош ном об- 
радом  портала. Т р и ф оре, распоређене на 
свим странам а здањ а, антиципирају ф а -  
садно р еш ењ е к ућ е за  чеш ког и н ж сњ е-  
ра Ш карку, такође и зв ед сн у  касније, 
1926— 1927. године, y  Д елиградској улици  
број 12 y  Б еограду.

Ови пројекти л ок азују  Браш ованов сми- 
сао за  варирањ е модела еклектичке архи- 
тектуре. Иако je  y  неким пројектима с По- 
гањ ијем био наклоњ ен п одраж авањ у сте- 
рилних облика академског класицизма, 
Браш ован постепено иде ка новијем, др у-  
гачијем и самосталнијем начину његове 
мнтериретације. Покуш ао je да ce намет- 
не личним ставом, да ce препусти машти, 
да удовољ и својој склоности према д е-  
гаљу.

Скромни историограф ски подаци не 
расветљ авају y  довољној мери учеш ће  
Браш ована y конкретним пројектима ф ир- 
ме за коју  je  радио. Л иста пројеката he 
још  дуго остати непотпуна. П ознато je да 
je  са „Теријем и П огањ ијем” радио на 
бројним пројектима, грађсњима и адапта- 
цијама јавних грађевина, позориш та и 
стам бених зграда y  Л устро-У гарској. ГТоз- 
нат пројекат за који ce поуздано зна да  
je  y његовом извођсњ у учествовао Бра- 
шован, je  зграда Касационог суда на оба- 
ли М иљацке y Сарајеву, изведена пре из- 
бијањ а првог светског рата. П ретпостављ а  
ce да je  учествовао као архитект-сарад- 
ник и на још  неколико пројеката: за
зграду казина y Темиш вару, затим Струч- 
не ш коле за  обраду метала y А раду, згра- 
д у  П равосуђа, Х ом еопатску болницу и низ 
стам бених зграда y  Будимпеш ти.33 У овој 
раној, младићкој ф ази  Браш овановог ства- 
ралаш тва. 1918. година представљ а пре- 
кретницу. На крају првог светског рата 
он ce враћа y домовину y којој започињ е 
самосталну пројектантску и градителЈСку 
делатност.

Као европски ш колован архитект обо- 
гаћен вредним искуством помоћног пројек- 
танта y елитном будимпеш танском ател.еу  
Погањ ија и Тсрија, Браш ован je зр ео  да  
ce на родној груди док аж е као самостални  
стваралац. Програмска приврж еност ма- 
ниру интернационалног европеког акаде- 
мизма, и то оне романтично-класицистич- 
ке средн.оевроиске варијанте, још  га je  оп- 
терећивала. Том маниру остаће веран и y  
наредних неколико година.

Браш ованова академска ф аза  y архи- 
тектонском обликовањ у траје до 1929. го- 
дине. Тек тада он пројектује први ,,мо- 
дер н и ји ” објекат. По карактеристичној 
пре-модернистичкој луталачкој ф а зи  y ту- 
м ачењ у традиционалних архитектонских
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стилова, Браш ован y српској средини н ије  
ни ретка, a ни необична појава. Сви б у д у -  
ћи „модернисти” y  српској међуратној ар- 
хитектури, пролазили су  кроз периоде ро- 
мантизма, академизма, сецесије, ф ол к л о-  
ризма или сличних хибридних стилова. У 
Браш овановом д ел у  до 1929. године не по- 
стоји ж и в сукоб идеала м одерног стила и 
званичне академ ске традиције.

П ре доласка y  Београд, главни град  
новостворене д р ж а в е К раљ евине Срба, 
Х рвата и Словенаца, Браш ован ce обрео  
y  Великом Б ечкереку, где привремено при- 
хвата место ж упан и јск ог и градског ар- 
хитекте. Ово радно место му je  обезбеди о  
зет , тада велики ж уп ан , адвокат Славко 
Ж упански . У Великом Б ечкереку, Браш о- 
ван самостално врши две адаптације y  
сти л у сецесије —  на згради Српске бан- 
ке и на стамбеној згради Славка Ж уп ан -  
ског (која ce н алази  на обали Бегеја).34 Te 
адаптације су и први Браш ованови радови  
y новој држ ави . Еклектичко-сецесијска ре-  
ш ењ а ф асада ових објеката које je  Б ра- 
ш ован адаптирао, погодовала су у к у су  ма- 
лограђанске провинцијске средине. По ли- 
ковно-архитектонским  особинама, не убр а- 
ја ју  ce y  успелија дела Браш ованове ака- 
дем ске ф а зе  стваралаш тва, јер  на њима он 
није произвео особенији и оригиналнији  
и зр аз, него je  применио већ позната р еш е-  
ња, типична за  еклектику и сецесију.

У Великом Б ечкереку, Браш ован je  ис- 
товремено радио и као наставник y  С ред- 
ш о-техничкој ш коли. П редавао je геоме- 
трију и цртањ е. Крајем 1920. године, када  
je  стекао одговарајуће услове, он ce заувек  
сели y  Београд и напуш та провинцијску  
средину. Б ечкер еку ce још  једном  враћа, 
1924. године, када y  њ ему почињ е да  гра- 
ди зграду Соколског дома.

Браш ованова појава y  београдској сре- 
дини y којој и  није био сасвим непознат, 
захв аљ ујућ и  уч еш ћ у на IV југословен- 
ској изл ож би , није била најављ ена нити  
je  добила неки публицитет. Он y  Београд  
дол ази  тихо и готово н езап аж ен о.

Београд, геополитички центар Југосла- 
вије, ж у д е о  je  за ш колованим архитекти- 
ма који би допринели ож ивљ авањ у гради- 
тељ ске делатности. Граду су  били потреб- 
ни: архитекти који би могли успеш но да  
одговоре на различите сл ож ен е задатке

урбанистичког ур еђ ењ а Б еогр ада, и згр ад-  
њ е јавних и приватних зграда y  њ ем у, ка- 
ко би ce главни град Југосл ав и је п р еобр а-  
тио из заосталог y  савр ем ени ји .35 Т у je  
постојала м огућност оснивањ а сам остал них  
пројектантских бироа и гр ађевинских п р е-  
д у зећ а  за  и звођењ е радова, које би сачи- 
њ авао висококвалиф иковани кадар. И сама  
д р ж ав а  je  п р едузи м ал а  акције за  ун ап р е-  
ђењ е градитељ ства. Године 1921. расписан  
je  м еђународни конкурс за  у р еђ ењ е града. 
У ту св р ху  ф орм ирал а ce и техн и ч к а  
сл у ж б а  при У прави града. М еђутим , снага  
грађевинског капитала н ије била велика. 
Градитељ ство je  било погођено теш ком  
економском ситуацијом  након првог свет-  
ског рата. У пркос томе, инвеститори  који  
су ф инансијским  средствим а подстицали  
ож и вљ авањ е градитељ ске дел атн ости , у с -  
пели су  постепено да  ce к он сол и дују . О ја- 
чане банке помогле су  оснивањ е сам остал- 
н их п ројектних бироа, као и  в ећ и х  грађе- 
винских п р едузећ а . П ојавила су  ce п р ед у -  
зећа „П ионир”, „С лога”, „Ф ен и к с” и д р у -  
га.36 П ројекти су  били наручивани  од стра- 
не приватних лица, установа, или од др -  
ж ав е. В ећи  пројекти за  јавн е грађевине, 
стам бене и пословне згр аде и при вр едн е  
објекте, били су  углавном  поверавани про- 
јектним сл уж бам а м инистарства, y  д р ж а в -  
ној организацији.

П риватна пракса била je  дозв ољ ен а  са- 
мо архитектим а сл ободн и х п р оф еси ја , који  
нису били зап ослени  y  пројектантским  
сл уж бам а р азн и х н адлеш тава. Д а би неко  
имао свој архитектонски атељ е y  Б еогра- 
ду  морао je  имати статус овлаш ћеног про- 
јектанта —  самосталног ар хитек те. П осао y  
приватној пракси ом огућавао je  вел и к у са-  
мосталност архитектим а, који  би у једн о  
били главни стручни и пословни чиниоци  
сопственог п р едузећ а . To je  п одр азум ев ал о  
да оу они истоврем ено аутор и -п р ојек тан -  
ти, надзорни  архитекти послова. П риватне  
ф ирм е су  биле мале ,али су  током д в а д е-  
сетих и тр и десети х  година оди гр але зн а -  
чајну улогу  y  српској ар хитек тури . Због  
јаке конкуренције и р изика, било je  мало  
приватних ф ирм и које би ce д у ж е  о д р ж а -  
ле. Но и ту  je  било и зу зет а к а . Т р ебал о je  
одговорити разноврсним  задацим а, п ор уџ -  
бинама како од д р ж а в н и х  тако и од при- 
ватнмх инвеститора. И ако je  др ж ав н а  
сл уж ба  п р у ж а л а  си гур н и је уточиш те, м ла-
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ди ар хитекти  ж е л е л и  су  да  ce д о к а ж у  и 
као сам остални аутори -п р едузи м ачи .

О др еђен е др уш твен о-п ол и ти ч к е околно- 
сти и ож и в љ авањ е ар хитек тон ск е дел ат-  
ности y  Б еогр аду  п ривукл и  су  известан  
број ар хитек ата и з р азн и х  зем аљ а Европе, 
спрем них да  ce а н га ж у ју  y  градитељ ским  
подухвати м а y  граду, и да  ce зап осле као 
пом оћни стручњ аци y  приватним ф ирм а-  
ма. Н еки од „п ри дош ли ц а” су касније и 
сам остално дел овали . Д р ж авн и  инвестито- 
ри имали су  највиш е иоверењ а y руске  
архитек те-ем и гр ан те, који су  после ирвог 
светског рата и О кгобар ске р еволуције на- 
пустили  Р уси ју . П ош то je  К раљ евина Ју -  
гославија била д р ж а в а  изван  совјетског  
утиц аја , y  н>ој су  н аш л и  згодно прибе- 
ж и ш те. Они су  били углавном  ангаж овани  
на изградгни вел и к их  јавн и х  објеката. Р у-  
ски академ ичари К раснов, Л укомски, Ба- 
ум гартен  и др уги , повлађивали су у к у су  
в л адајућ и х  кругова, ун осећ и  y  београдску  
ар хи тек тур у  академ ски  „м онум ентал изам ”. 
Тај стил дом инира y  н и зу  и зв еден и х  про- 
јек ата  јавп и х  зграда, м инистарстава, ге- 
нер алш таба итд. М еђутим, незн атан  je број 
објеката мањ ег типа које су  Р уси  извели  y 
српској средини. Р уси  су својим присуст- 
вом изврш или позитш зан утицај на већи- 
н у ср пских архитек ата, п ре свега својом  
стр учнош ћу. У ум етничком  п огледу њ и- 
хова улога je , no м и ш љ ењ у Н. Добровића, 
била негативна „јер cy  y  већ  ионако збр -  
кане појмове ун ел и  још  јед н у  конф орм и- 
стичку ком поненту која je  владала y 110- 
гледима на лик а р х и т ек т е”.37 П р едл аж ућ и  
д ел а  y  еклектичном  д у х у  ар хитек тур е 19. 
века, Р уси  су  н ер етк о  доби јали  иредност  
на конкурсим а. А ли  њ ихово стваралаш тво  
само rio себи, н ије при вук л о тадаш њ у ге- 
н ер ац и ју  ср п ск и х „колега”, као уосталом  
и потоњ е ген ер ац ије ср п ск и х архитеката. 
З а  српске гр ади тељ е y  тим двадесетим  го- 
динам а Р уси  су  п редстављ ал и  пре конку- 
р ен ц и ју  него узор .

П осле првог светског рата Југославија  
je  постала д ео  европског Зап ада. У поли- 
тичком и к ултурном  п огл еду ослањ ала ce 
на Ф р ан цуск у. И з ост ал и х  зем аљ а зап ад-  
не и ср едњ е Е вропе п остепено je ироди-  
рао инострани капитал. Са словенским  
зем љ ам а капиталистичког др уш твеног ур е-  
ђењ а усп остављ ан е су  п л одн е в езе  и не- 
говане „свесл овенске ам би ц и је” y најви-

шим круговима носиоца културе и поли- 
тичке власти.

За развој архитектуре утицај епољ них  
ф актора je  y  трећој деценији био одлу-  
чујући. М ладо грађанство теж ил о je да  
задовољ и своје потребе за монументал- 
ним, јавним и луксузним  приватним згра- 
дама. М еђутим, оно само није поседовало  
јасан и уједн ач ен  поглед на уметност и 
архитектуру. П сеудограђанство, произпс- 
дено од сељ аш тва, ж ел ел о  je да надокна- 
ди закаш њ ењ е и заостатке y односу на 
Европу. А ли, разједињ еност на сталеш - 
ком, племенском, културном и верском  
плану угр ож авала je  ш ансе за ускл ађе-  
нији развој градитељ ства. У др ж ави  није 
било реш ено социјално, a ни национално  
питањ е. Тињ ала je и класна борба.

О дмах по доласку y  Београд Браш о- 
ван je успео да оствари повољ не пословне 
и стручне в езе  стварајући услове за  озби- 
љ ан рад. У тим првим данима није га 
заним ала др ж авн а  сл уж ба, y  којој би као 
зр ео  тридесетогодиш њ и архитект м ож да и 
могао наћи радно место. Он je себи одре- 
дио циљ да ради самостално, без ш еф ова  
и догми над главом. Као веш т послован  
човек успео je да ce брзо снађе и прилаго- 
ди новој средини. Од пресудне важ ности  
био je  за  Браш ована сусрет са архитектом  
Миланом С екулићем, Војвођанином, којег 
je  упознао још  раније, приликом једн е по- 
сете Новом С аду, 1919. године. Приликом  
свог новог сусрета, овај пут y Б еограду, 
С екулић и Браш ован су брзо утврдили да  
п оседују  сродне ставове о архитектури као 
и да могу бити један  другом од користи, 
те 1920. године одл уч ују  да р аде заједно.

М илан С екулић, који je до тада вршио 
адаптације y  Новом Саду и био запослен  
y тамош њој Грађевинекој Дирекцији, до- 
био je 1920. године од београдског грађе- 
винског п р едузећ а  „П ионир” п он уду  да 
постане равноправни сувласник ф ирм е. 
М еђутим, упркос овој примамљивоЈ пону- 
ди, С екулић je пош товао договор са Бра- 
шованом и крајем  1920. године они осни- 
вају самосталан, приватни биро „А рхи- 
тект”, a суоснивач ф ирм е био je и љ ихов  
сарадник арх. М ихаило Петровић О бући- 
на.3* Почетак рада овог приватног преду-  
зећ а  био je т еж а к  и неизвестан. Прво се- 
диш те ф ирм е „А рхитект” налазило ce y 
К н ез М ихаиловој улици број 38, где су
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удр уж ен и  архитекти просторије своје мале 
ф ирм е делили с једним  адвокатом. Дакле, 
радило ce y  скромним условима, a усл ед  
јаке конкуренције и з приватног и др ж ав -  
ног сектора теш ко ce долазило до послова. 
Ф ирма није располагала сопственим капи- 
талом, па су ce радови изводили y  реж и ји  
наручиоца. У ф ирм и je  владала подела  
рада по којој je  пројектантски део посла  
припао Браш овану, a уговарачко-надзорни  
сектор М илану С екулићу.39

Док je  био члан ф ирм е „А рхитект” 
Браш ован изводи своје прво потпуно са- 
мостално дело y  Б еограду, згр аду  бивш е 
Есконтне банке y  Н уш ићевој улици број 4 
(данас Матица исељ еника Србије). Зграда, 
a могло би ce рећи и палата Есконтне бан- 
ке, пројектована je  и саграђена током  
1921— 1922. године. Н аручилац објекта Д ра- 
гшиа М атејић, био je  y  то врем е први  
акдионар и директор Есконтне банке и 
иначе један  од најим ућнијих љ уди  y  Ср- 
бији.40

Есконтна банка je маш товито конципи- 
рано дело, на чијој ce ф асади  од призем -  
љ а до мансарде см ењ ују различити стило- 
ви. Облога ф а са д е  од веш тачког камена, 
коју je  Браш ован применио на овом објек- 
ту изазвала je  опш те допадањ е. На овој 
згради меш овите намене, Браш ован ce оп- 
ределио за  комбинацију барокно-класицис- 
тичке еклектике, за  коју je  најзначајнији  
подстицај добио из искуства стеченог y  
Будимпеш ти. К онципирана као варијан- 
та „монументализованог” будим пеш танског  
„модернизованог” барока, Есконтна банка  
je  солидно изведена. На њој ce на необи- 
чан, али и привлачан начин, разнолики  
историјски стилови архитектуре, суперпо-  
нирани y  ритмичке ком позиције спајају  y  
складну и м онум енталну ф асадн у  целину. 
Браш ован je употребио и мнош тво дек о-  
ративних елем ената, стављ ајући м аскеро- 
н е чак и y  јонске капителе пиластера, ко- 
ји  ce y  даљ ем  току претварају y  лављ е  
попрсје.41 Зграда банке je  имала и стам- 
бену ф ункцију. И сам Браш ован je при- 
времено становао на четвртом спрату ове 
куће. Овим објектом он je  себи обезбеди о  
добар пријем y  београдској средини. При- 
вукао je п а ж њ у  колега архитеката, али и 
приватних инвеститора, представнике вла- 
сти и српске бур ж оази је . А утор ф асадн е  
скулптуре био je вајар Ж ивојин  Л укић.

И сте 1922. године ф ирм а „А рхи тек т” 
постиж е значајан  у сп е х  на к он курсу за  
изградњ у згр аде М инистарства ш ум а и 
руда, који je  расписало М инистарство гра- 
ђевина. Овај у сп е х  био je  одл уч ујућ и  за  
просперитет ф ирм е. Зграда новог М ини- 
старства пројектована je  y  српско-визан- 
тијском стилу. Р азр ада  пројекта трајала  
je  дуго, до  1925. године када су  крајем  
10. м есеца освећени тем ељ и. По првобит- 
ном плану, зап адн а ф а са д а  здањ а  била je  
поверена пројектанту Д рагиш и Б раш овану  
из ф ирм е „А рхи тек т”, a источна je  треба- 
ло да ce и зв ед е  прем а зам исли  Н. Н есто- 
ровића. Упркос томе ш то су  тем ељ и већ  
били освећени и р азр ада  пројекта од-  
мицала по уговору, инвеститор, М инис- 
тарство грађевина, одустал о  je  од усвоје-  
них пројеката и пром енило концепцију. 
Даљ и процес рада поверен  je  руском  ака- 
дем ичару Н иколи К раснову. Тако je  ство- 
рен скуп архитектонски објект, који je  
ето. виш е одговарао у к у с у  к олебљ ивих ин- 
веститора. По изм ењ еном  п лан у К раснов  
ову грађевину заврш ава тек  1929. године.42

К онкурс за  згр аду  М инистарства ф и -  
нансија расписан je 1924. године. У авгу- 
сту  су  објављ ени р езул тати  конкурса, по 
којем прва награда није додељ ен а  a друга  
je  припала ф ирм и „А р хи тек т”. Н аграђен  
пројект „А рхи тек та” био je  академ ског ка- 
рактера. А ли, инвеститор je, ваљ да н езадо-  
вољ ан пројектом, већ  и д у ћ е 1925. године про- 
менио одл ук у и расписао накнадни кон- 
курс. К онкурс je  и одр ж ан  у з  уч еш ће пет  
архитеката, м еђу којима je  био и Б раш о- 
ван. Он je  свој пројекат зам ислио y  д у х у  
„м ађаризираног” романтизм а. И нвеститори  
су  неочекивано поново ук азал и  част К р ас- 
нову, прихвативш и њ егов пројект рађен y  
д у х у  руског академ изм а.

Такође y  романтичном д у х у  и са обе- 
леж јим а романичке ар хитек туре, Браш о- 
ван je  извео и зм еђу  1924— 1927. године 
православну цркву y  О рловату. Ta грађе- 
вина je  једи н а грађевина црквеног карак- 
тера коју  je  икад извео .43 1924. године Бра- 
ш ован je  присутан  и y  Великом  Б ечкере- 
ку, y  којем бесплатно п о д и ж е згр аду  Со- 
колског дома. С околана je  типичан академ - 
ски волум ен, и зведен  y  класицистичком  
стилу, извеш тачен  и пом пезно украш ен  
двема античким скулптурам а на крову.

151



А Л Е К С А Н Д А Р  К А Д И ЈЕ В И Ћ

Сасвим je  задовољ ио малограђански ук ус  
провинцијске средине.

Средином двадесети х, Браш ован много 
п ројектује и гради y свом специфичном  
м аниру који j e  окренут ире барокпом H e 
ro рснесансном  м оделу. П рецизним и до- 
падљ ивим  цртеж ом , н адахн ут  барокном  
ф луи дн ом  формом. Браш опан ce ..тр аж и ” 
ун утар  речника карактеристичног за ака- 
дем изам . К валитетом  и солиднош ћу сво- 
ји х  пројеката он успева да  придобије скло- 
ност инвеститора, конципирајући пројекте  
на веш т и „заводљ и в” начин. И све то y 
ситуацији када je  овај или онај историј- 
ски стил био услов конкурса. До епојих  
капиталних дела академ ске ф а зе  грађењ а, 
к ућа за Ш карку и Генчића, Браш ован je 
академски конципирао известан  број згра- 
да y  Београду и то y  необарокном  сгилу. 
По бујној барокној орнам ентацији издва- 
ја ce згргда на углу ул и ц е 7. јул а  и У зун  
М иркове из 1927. године.

демски стил. Иако рођени романтичар, 
Браш ован схвата да je српско-византијски  
стил анахронизам .

лллл

1. — Кућа Рихарда Шкарке, Делигралска бр.
13 (1927).

1. — The house o f Rihard Skarka, Deligrad- 
ska Street 13 (1927).

По д у х у  joj jo  сродна и кућа трговца 
Л азаревића, y  Улици 29. новембра број 7. 
Ове грађевине су  ср одн и х дим ензија и 
им ају раскош ан архитектонски декор. Бра- 
ш ован ce као тумач академ изм а на дом а- 
ћим просторима по својим особинама много 
не р азл и к ује од градитељ а свог времена, 
бар ш то ce тиче српске средине. У то вре- 
ме, он je  највиш е заинтер есован  за  ака-

2. — Детаљ главног прочеља Гснчићеве куће, 
Пролетерских бригада бр. 51 (1929).

2. — Detail of the main façade of Genéic’s 
house, Proleterskih Brigada No. 51 (1929).

Kao мајстор свога посла Браш ован je  
ум ео да заи н тер есује инвеститора, да му 
угоди, па м ож да и некад да му поплађу- 
је. В ећ уепеш ан проф есионалац, он ce 1925. 
године усм ерио ка потпуно самосталпом  
раду, трагајући за сопственим архитектон- 
ским изразом . Te године нрестаје љегова 
сарадњ а са С екулићем .44 Заједничка ф ир- 
ма од тада виш е не постоји. Растанак са 
Секулићем je усл еди о након пријатељ ског  
договора. И звесне разлике y схватањ има  
учиниле су нецелисходним  даљ и заједнич- 
ки рад.4г> Браш ован од тада уговара и обав-
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ља послове сам. Он оснива приватни биро 
„А рхитект Драгиш а Браш ован” који обав- 
ља пројектантску делатност.

Средином двадесети х година Браш ован  
je  стекао све услове да одговори потребама  
богатих инвеститора. Генерација „старих” 
градитељ а (Таназевић, Несторовић, Стева- 
новић) била je  на заласку, a млађи (Ј1еко, 
К ојић, Злоковић), су трагали за  новим и з-  
разом  y  архитектури. У свима њима Б ра- 
ш ован није имао велике конкуренте.

Њ егов омиљ ени академски метод п ред- 
стављ ао je својеврстан израз њ егових ев- 
ропских узор а  и концепција. У самом  
вр ху  српске градитељ ске уметности, y  ф а -  
зи  грађењ а y  академском стилу, стоје Б ра- 
ш ованаве породичне куће, једна за  чеш ког  
и н ж ењ ер а Ш карку, a друга за приватника  
Ђ орђа Генчића. Саграђене за потребе бур- 
ж о а зи је , ове породичне куће су и зр аз сло- 
бодно схваћеног историцизма. Прва je бли- 
ж а  романтичном, друга класичном концеп- 
ту. У овим зградам а назире ce и процес 
постепеног м одернизовањ а академ ских  
ф орм ула. На Браш овановом п уту  ка мо- 
дерном  архитектонском и зр азу  оне стоје  
као примери својеврсне п релазне ф орм е.

К ућ а за и н ж ењ ера чеш ке банке Ш кар- 
ку, пројектована je  и саграђена током  
1926— 27. године y  Делиградској улици бр.
12 y  Б еограду, y  д у х у  китњ астог роман- 
тицизма, са скоро рокајном ф асадом . У 
односу на Есконтну банку чија ф асада о- 
диш е барокно-класицистичким м онум ента- 
лизмом, y  чем у доминирају вертикални  
елементи, Ш каркина вила има другачију, 
хор изонтал ну п оделу слојева. М ада није 
грађена за исту намену, Ш каркина вила 
по архитектонско-ум етничким  квалитети- 
ма надм аш ује Есконтну банку.

И зведена y  равни као слика, била je  
зам иш љ ена као интимно здањ е са ф иним, 
опипљивим пластичним декором. Пито- 
рескном утиск у највиш е доприноси богата 
романтична орнаментација ф асаде, и зв еде-  
на из декор ације историјских стилова м е- 
дитеранског културног круга. О чигледан je  
утицај позно-готичке Венеције, као и ар- 
хитектоноких детаљ а арапске и барокно- 
-католичке архитектуре. И поред традици- 
оналне троделне академске поделе, на ф а -  
сади ce за п а ж а ју  и елементи модерног сти- 
ла. Они ce испољ авају y  једноставности и 
слојевитости ф асадн и х  површ ина, y  рав-

н отеж и  детаљ а и целине, y  о д суств у  ака- 
демског претрпавањ а и y  ф ун к ц и ји  тако-  
званих п р азн и х  површ ина. И нтимна, пое-  
тична слика ове грађевине ни је порем е-  
ћена модерном, просторном  ком позицијом  
ф асаде. Н аручилац  je  био потпуно за д о -  
вољан. Ш тавиш е, ф асада  Ш каркине виле  
те године добија н аграду као једн а  од  
н ајлепш их y  Б еогр аду.4®

А ко посматрамо дел а  Б раш ованове ака- 
дем ске ф а зе , кућа Ђ орђа Генчића y  у л и -  
ци П р олетерских бригада бр. 51 (данас  
м узеј Н иколе Т есле) има значај ар хи тек -  
тонског дел а  y  којем ce скром није, мањ е  
упадљ иво и зр а ж а в а ју  т еж њ е за  синтезом  
класичног начина академ ског обликовањ а, 
с модернијим  градитељ ским  схватањ им а. 
П рипреме за  грађењ е тр ајал е су  дв е го- 
дине. Грађењ е, и зв еден о  по другом , нак-  
надном пројекту, заврш ено je  1929. године. 
П ородична кућа богаташ а Ђ орђа Генчи- 
ћа je  грађевина кубичног волум ена, бло- 
ковски реш ена, обрађена са три стране. 
К ао и раније, Б раш ован je  овде прим енио  
академ ски принцип раш члањ авањ а ф а са д е  
на три дел а. Ф асада je  чиста, лиш ена п р е-  
теране дек ор ац и је, ож и в љ ен а  правилним  
распоредом  п розорск и х ниш а високог пар- 
тера. У лазни  део  виле je  и зв ед ен  y  ф орм и  
тријум ф алног л ука, који кореспондир а са  
паровима уд в ојен и х  стубова. Ти сн аж н и  
стубови с јонским капителим а, распоређени  
су на свим обрађеним  странам а згр аде и 
п о в езу ју  узди гн уто  п р и зем љ е са спратом. 
Њ ихови капители скоро да  д о д и р у ју  кров- 
ни венац, над којим ce п р о т еж е бал устр а-  
да. У лазна зон а Генчићеве к ућ е н еосп ор -  
но представљ а најблиставији  прим ер ци -  
тата А л берти јеви х и П ал ади јан ск их ар хи -  
тектонских м одела y  београдској ек л ек ти ч-  
кој архитектури . Генчићева вила je  дел о  
стр ож и је академ ске м ор ф ол огије и у м е-  
ренијег декора y  односу  на вилу и н ж ењ е-  
ра Ш карке. По свем у судећ и , код овог 
пројекта, Б раш ован ce инспирисао р ен е-  
сансним и неокласицистичким , п ал ади јан -  
ским архитектонским  узор и м а. Р авноте-  
ж ом  маса и сведен ош ћу дек ор ац и је y  Ген- 
чићевој вили Браш ован наговеш тава пос-  
тепено одвајањ е од строгих ак адем ских  
канона, и при бл и ж авањ е м одерном  ар хи-  
тектонском и зр азу .

На ова два реп резен тати вн а објекта, 
као и на многим п ретходним  и зведен и м  y
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академ ском  стилу, Б раш ован једн ак у  п аж -  
}ву п осв ећ ује  и згл ед у  ули ч н и х  и двориш - 
н и х  ф асада . Док остали београдски гра- 
д и тељ и  y  то врем е зап остављ ају  двориш - 
не ф а са д е , остављ ајући  и х  стилски нео- 
брађеним  и без дек ор ац и је , Браш ован ce no 
договор у с наручиоцим а на тим „сакри- 
вен и м ” дел овим а зграда y  м орф олош ком  
и стилском  п огл еду н а д о в езу је  на ар хи- 
т ек тур у  главног уличног прочељ а, оства- 
р ујућ и  ком позиционо и естетско јединство  
y  укупном  и згл ед у  грађевине.

М О ДЕРН И  А Р Х И Т Е К Т  (1929— 1941)

Године 1928. оснивањ ем  Групе ар хите-  
ката м одерног правца наговеш тена je  
аф и рм ац и ја  м одернистичког покрета y срп- 
ској ар хитек тур и .47 Т их касних дв адесе-  
тих, м етоди интернационалног рационалис- 
тичког систем а градитељ ства били су већ  
п озн ати  млађим српским архитектим а, 
челницим а м одернистичког покрета. Мно- 
ги ар хитектонски  објекти, саграђени тих  
година, стоје на граници академ изм а и 
м одер н е безор н ам ентал н е ар хитектуре. 
У брзо потом, декоративпи  системи академ - 
ске и сторијске тради ц и је су  од стране мла- 
д и х  градитељ а били одбачени (Злоковић, 
К ојић, Бабић). Б удућ н ост  српске ар хи тех-  
т ур е била je  тим е одр еђена. М одернизам, 
који je  био y  пуној о ф ан зи в и  имао je  сна- 
ге да  ce нам етне традиционализм у. Ипак, 
доста  нагао п р ел азак  на начин м одерног  
и ф ун к ци он ал н ог архитектонског облико- 
aaiba je за  дом аћ у  ср еди н у  представљ ао  
својеврсно иск уш ењ е. З а  те кратке четири  
године, и зм еђ у  1929. и 1933. године, мо- 
д ер н а  схватањ а градитељ ства cy ce y пот- 
п уности  аф ирм исал а. Ром антизам  ce уве- 
лико гасио, a академ изам  повлачио.*4

Т еоријски ставови и практични програ- 
ми чланова Групе ар хитек ага  модерног  
правца, имали су  о д л уч ујућ и  значај y  Ср- 
бији, y  ф а зи  раног м одернизм а. Чланови  
групе су своје беском пром исне ставове ос- 
тваривали упорном  акцијом и довели су  
до суш тинске, корените р еф ор м е y  српској 
ар хитек тури . У борби против застар ел и х  
схватањ а, a за  прим ену нових принципа  
пош товаљ а н ач ел а ф ункционал ности , за -  
хтевал и  су крајљ у рационалност y  грађе- 
њ у конструкција п оједи н ач н и х  објеката и

читавих урбанистичких комплекса, ства- 
рањ е в и зуел н и х  еф еката без декорације и 
одбацивањ е свих средстава која не би била 
чисто архитектонске врсте. Којић, Злоко- 
вић, Д убови и Бабић су део оваквих иде- 
ја ф орм ирали још  пре 1928. године.49

Представници српског архитектонског  
модернизма ф орм ирали cy ce без непос- 
редног утицаја највећих светских архите- 
ката модерног стила. Али, с друге стране, 
пратили су часописе, углавном оне из Н е- 
мачке и Ф ранцуске, a са узорима м одер- 
низма долазили  cy y контакт тек на поне- 
ким изл ож бам а. Овај покрет je крајем тре- 
ће и почетком четврте деценије нагло ра- 
стао y  домаћој средини.

Браш ован je паж љ иво посматрао дога- 
ђаје, али није одм ах усвајао нове мисли. 
Као водећа личност средњ е генерације бео- 
градских архитеката y првом тренутку ce 
м ож да и није сагласио са радикалним ре- 
формизмом од себе млађих архитеката. 
У здр ж ано je пратио активност Групе ар- 
хитеката модерног правца, али није им ce 
одм ах придруж ио. Браш ован ce ни на те- 
оретском плану није брзо и лако повео за  
реформом. Па ипак, 1929. године y њ еговзм  
развију долази  до преокрета. Њ егова лич- 
на архитектонска ф и л озоф и ја  je  y  суш ти- 
ни била прагматична и подлож на заок р е-  
тима, па није неочекивано што ce и сам 
окренуо модерном покрету. П оказао je  
временом нескривене симпатије према 
к р уж ок у модерног правца, коме потом и 
сам приступа.

Речено je да ce Браш ованово дел о, ос- 
тпарено y  академском стилу након 1929. 
године поступно м одернизује. А кадем изам  
и модернизам  ce y Браш овановом д ел у  y 
то време хронолош ки додирују, a y  мно- 
гим каснијим делим а виш е или мањ е про- 
ж им ају. Браш ован je помно пратио стране 
часописе из области архитектуре и ди зај-  
на, нарочито нубликације које je  издавао  
немачки Б аухаус. Te 1929. године, он ce 
јадао свом сестрићу како „сада ваљ а забо- 
равити све ш то ce знало и почети од са- 
мог почетка”.50

Х ронолош ко првенство y  одлучном Бра- 
ш овановом прекиду са прош лош ћу припа- 
да пројекту за  зграду Радничке коморе y 
Новом Саду, који je израдио почетком
1929. године. Ta грађевина и зведена je  
годлну дана касније, па ce као пример ио-
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четка Браш овановог модернизма најчеш ће  
узим а пројекат његовог павиљ она y Бар- 
селони.

Историја грађењ а овог павиљ она почела  
je  марта месеца 1929. године. П авиљ он je  
требало да представљ а Југославију на 
значајној м еђународној м аниф естацији —  
Светској и зл ож би  y  Барселони. По ж ељ и  
југословенске В л аде овај павиљ он je  тре-  
бало да настави традицију грађењ а пави- 
љона y  националном стилу. П редставник  
југословенске В л аде који je y  Ш панији  
припремао градњ у, сугерирао je  предпро- 
јект y стилу сељ ачк е куће на два спрата, 
која би била саграђена од дрвета, чиме би 
ce y свету реклам ирала и наш а дрвна ин- 
дустрија. Зграда би затим y  деловима би- 
ла пренета y  Б арселону. Драгиш а Браш о- 
ван je одабран да р еп р езен тује  југосл о- 
венске архитекте на овој великој м еђуна- 
родној смотри архитектуре. П оверењ е му 
je  указано не само због његовог угледа, 
већ и због док азан е експедитивности. Т ре- 
бало je  пројекат извести  брзо, y  врем ен- 
ском теснацу и зм еђу  краја марта и почет- 
ка јуна, па je  y  таквој ситуацији Б раш о- 
ван изабран као најпогоднија и н ајп оузда-  
нија личност. Грађењ е павиљ она y  Бар- 
селони за  Браш ована представљ а прелом - 
ни догађај. Он ту деф инитивно прихвата  
концепт модерног архитектонског облико- 
вања.

П рвобитну концепцију павиљ она зам и- 
ш љ ену y  националном, ф олклорном  стилу, 
Браш ован je сасвим одбацио. У складу са 
својим новим стваралачким амбицијама он 
тврди да je  аф ирм ација југословенске у -  
метности y  Европи, заправо немогућа без  
усвајањ а м одерног архитектонског речни- 
ка. М ада je прихватио захт ев е инвеститора  
y  погледу м атеријала, он свој објекат и з-  
води на модеран начин, y  д у х у  модерног 
стила.

Павиљон y Барселони je  био саграђен  
од сиво-белог дрвета. Елегантном формом, 
грађевина из погодне перспективе подсећа  
на прамац брода. А симетричним компоно- 
вањем делова зграде, ритмом хор изон тал -  
них пруга и отвора y  обради ш ироких ф а-  
садних површ ина, Браш ован je  остварио  
прави модернистички еф екат . Овај ви ж -  
љ асти павиљ он, ж ивог спољ ног изгледа, 
имао je ф ункционално реш ен унутарњ и  
простор. П осматран y целини, овај атрак-

тивни објекат п ок азу је  карактер експре- 
сионистичког ум етничког и зр аза . Б раш о- 
вану je д у х  и стил експресионизм а био 
близак. У метност експресионизм а носила  
je  y  себи традиционално романтично је з -  
гро. П авиљ он y  Б арселони je , м ож е ce рећи, 
спој романтизма и експресионизм а, ост- 
варен на особен, Браш ованов начин. Спољ - 
ни и згл ед грађевине je  несум њ иво Б раш о- 
ван подредио снаж ном  емоционалном у -  
тиску.

3. — Југословенски павиљон на међународ- 
ној изложби у  Барселони (1929).

3. — Yugoslav pavilon at the International 
Exhibition in Barcelona (1929).

Оштри угао пропетог бродског прамца  
био je  популаран мотив y  ар хитектури  
експресионизм а. Са правом je  направљ ено  
поређењ е Браш овановог павиљ она са к у-  
ћом Ч илеа, коју je  1923. године y  Х ам - 
бургу подигао немачки архитект ек спре- 
сионист Ф риц Х егер .51 У одн осу  на кућу  
Ч илеа, Браш ованова зграда je  здепастија  
и ритам њ ених линија није убр зан  сн аж -  
ним вертикалним акцентима које срећем о
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на Х егеровој грађевини. А ли, главни у л аз  
Б раш овановог павиљ она je  попут Х егеро-  
вог ф ланкиран  са два орнам ентисана ступ- 
ца. Д руги Браш ованов у зо р  je  грађевина  
ар хитек те А дол ф а Л оса, кућа Ш панер y  
Б еч у  и његов пројекат за  к ућ у  Ж о зе ф и -  
не Б екер y  П аризу из 1928. године, одак -  
л е je  он м ож да пренео облике и компози- 
ц и ју  хор изон тал н и х пруга y  обради ф а са д -  
ни х површ ина. Мотив бродског прамца  
Б раш ован je могао срести  и на једном  про- 
јек т у  израђеном  y  домаћој средини, пројек- 
ту М илана Злоковића за  Поморски м узеј 
који je  1928. године био на и зл о ж -  
би Уметничког у д р у ж ењ а  „Ц вијета З у -  
зор и ћ ”.52 М еђутим, Злоковићев пројект  
je за  р азл и к у од Браш овановог реш ењ а  
бази р ан  пре на кубистичким, него на 
експресиоиистичким  начелима. Браш ован  
je  на и зл ож би  y  Б арселони постигао нео- 
чекивани усп ех . З а  дл ак у  му je  изм акла  
прва награда ж и р и ја , која je  ум есто на- 
ш ем архитекти, додељ ен а  много славнијем  
еветском  аутору, Мис ван дер  Р оеу, из 
Н емачке. Т ада Браш ован добија утеш н у  
новчану награду, коју je  искористио за  
студијски  боравак y  Ш панији и Италији.

Њ егов усп ех  имао je снаж ног одјека y  
домаћој јавности .53 Браш ованов углед y  
отаџбини je  расгао. Ром антично-експресио- 
нистички мотив ош трог улга јављ а ce и y 
Браш овановом пројекту Радничке коморе 
y Новом С аду, чије je  грађењ е заврш ено
1930. године. Својим р азуђеним  и сл оје- 
витим ф асадам а ово дел о  ипак остављ а по- 
мало „веш тачки”, сценограф ски утисак. 
М одернистички методи ни на овом објекту  
нису били примењ ени на ортодоксан на- 
чин, онако како би то чинили консеквент- 
нији Браш ованови савременици.

Браш ованов експресионизам  je y мно- 
гоме романтичарски, оптерећен  ар хитек- 
тонским наслеђем  19. века, које наш ем гра- 
ди тељ у није допуш тало неспутано и зр аж а-  
вањ е осећањ а. Ипак, експресчонистичко  
осећањ е y  Браш овановом модернистичком  
стваралаш тпу, тако присутно y  првим го- 
динам а његовог рада y новом стилу, није 
било пролазно. Д у х  експресионизм а задр -  
ж ао  ce и оваплотио и y  неким од објека- 
та које ће саградити током четврте дец е-  
није.

Б раш ован y  академском стилу настав- 
љ а да гради но поруџбинам а за које пра-

ви пројекте на основу п р едл ож ак а који 
су током треће деценије били веома по- 
пуларни. У таквом стилу, 1929. године по- 
дигао je вилу за  пуковника Бодија на Се- 
њ аку, a y  сличном маниру je зам ислио  
пројекат који исте године п ри л аж е на 
конкурсу за Новосадоко позориш те. Том 
приликом, он je  једноставио донео један  
од својих раних будим пеш танских кон- 
курсних радова за оперу. У строго ака- 
демском стилу Браш ован je конципирао  
и пројект за палату Д унавске Бановине 
y Новом С аду (1930. године), али ce на том 
конкурсу пласирао слабо. Испољ ио je нс- 
што мало романтичарског д у х а  y  облико- 
ваљ у куле и помоћних улаза . У том про- 
јекту  троделна академска подела ф асада  
je  сасвим усвојена. По својој академској 
монументалности, пројекат за  Бановину  
антиципира д у х  времена са краја четврте 
деценије, настао y  време прсвласти тота- 
литарних друш твених система.

Од 1930— 1935. године, Браш ован изводи  
низ стам бених зграда конципираних y ду-  
х у  београдског ,,м одернизм а”. Он узима  
учеш ће y раду Групе архитеката модер- 
ног правца, и његов ф орм ални приступ  
уследио je исте 1930. године. Приступ  
Групи с којом je већ увелико делио сличне 
погледе на архитектуру, значио je много за  
Групу, али и за њ ега самог. „Ми смо ж е-  
лели пре свега да ce са нама сагласе ства- 
раоци архитектуре, архитекти. Браш ован je  
тада био водећа личност y  средњ ој, тј. нај- 
активнијој генерацији београдских архите- 
ката и његово присуство y Групи архитска- 
та модерног правца значило je y то доба  
победу идеја м одерне ар хи тек тур е”, рекао 
je  Браш ованов колега и з међуратног пери- 
ода, иначе један  од оснивача Групе, Бранис- 
лав Којић, говорећи о лику и д ел у  Браш о- 
вана на Комеморативној свечаности пово- 
дом Браш ованове смрти 1965. године y 
САНУ.54 Браш ован je током тридесетих го- 
дина, ш то са Групом, што самостално изла-  
гао на свим значајнијим и зл ож бам а архи- 
тектуре.

Прва модернистички конципирана згра- 
да стамбене намене коју je  Браш ован по- 
дигао y  Б еограду била je љегова сопстве- 
на кућа, која ce налазила y  данаш њ ој 
Улици Саве К овачевића.65 Л омљ ена осно- 
ва зграде у к а зу је  на експресионистички  
карактер овог стамбеног архитектонског
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реш ењ а. Зграда je  компонована од виш е  
различитих кубичних склопова са квадрат- 
ним и правоугаоним безорнаменталним ф а -  
садама. П остољ е за  заставу, симбол архи- 
тектонског јези к а  модерног покрета није  
см еш тено на крову зграде, нити на неком  
њ еном акцентованом дел у , већ ce налази  
на платоу испред архитектове куће. Овај 
објекат има и звесн е сличности са кућом  
С тијепе К обасице y  Београду, коју су  и з-  
вели 1931. године браћа К рстић.56 П ројект  
за  сопствену к у ћ у  п ок азује смер Б раш о- 
вановог модерничког миш љ ењ а, веш тину  
комбиновањ а вертикалних и хор изон тал -  
н их елем ената, смисао за  складно п рож и -  
мањ е маса и осећај за  меру y  употреби  
декоративних детаљ а на пространим п раз-  
ним површ инама. П ројекат je  био п р езен ти -  
ран на и зл ож би  „О блика” y  П рагу 1930.

Сајамски павиљ он М еђународне и зл о ж -  
бе y  М илану 1931. године, који je  пре^став- 
љ ао Југославију, такође je дел о Драгиш е 
Браш ована. П авиљ он je изграђен y  д у х у  
интернационалног модерног стила, као гра- 
ђевина тролисне основе и с потпуно безор -  
наментално реш еним ф асадам а. И ова гра- 
ђевина обел еж ен а  je  Браш овановим карак- 
теристичним комбинацијама хоризонтално  
и вертикално постављ ених делова ф асаде . 
Овог пута Браш ован заобљ ава кубичне по- 
д у ж н е  краке грађевине. Ta заобљ ена ф ор -  
ма одговара стилу архитектуре холандског  
Д е Стијла, док стаклена површ ина, п р е-  
кривена м реж ом  танких гвоздених п р оф и -  
ла, подсећа на стил Б аухауса . У лазни део  
д ел у је  декоративно, a на крову централног  
к убуса  постављ ен je  носач за  заставу, ка- 
рактеристични мотив м одерне архитектуре. 
У п оређењ у са павиљ оном y  Барселони, 
м илански je м одерније дело, са мањ е ре- 
минисценција на архитектонско наслеђе  
м инулих деценија , a виш е на актуелне  
узо р е  конструктивистичке архитектуре. 
Оваквим пројектом, Браш ован je  испунио  
ж е љ е инвеститора и добро ce уклопио y  
амбијент сајам ске архитектуре. П рилаго- 
дивш и пројекат интернационалном стилу  
Браш ован није y  потпуности усвојио ма- 
нир авангарде, него je  задр ж ао  свој метод  
архитектонског компоновањ а и  обликова- 
ња.

До извођењ а својих главних, класичних  
остварењ а, Браш ован je подигао и низ об- 
јеката  из области стамбене архитектуре.

Током 1930— 1931. године он je  и зградио  
стамбени блок на у гл у  ули ц а Ф р ан цуск е  
и Б раће Југовића, који  je  наручио трго- 
вац М иливоје П опов. Ова петоспратница  
мирног прочељ а има угао р еш ен  балкони- 
ма. П р и зем љ е и посл едњ и  спрат су  у в у -  
чени. О вде ce очитавају ел ем енти  ар хи -  
тектонског р еш ењ а које ћ е  Б раш ован при- 
менити неколико година касније на згра- 
ди Беочинског п ензионог ф он да. Р аш чл а- 
њ еност спратних целина остваренл je  акг> 
демском поделом  хор и зон тал н и х  прозорс-  
ких трака. To je  грађевина „ум ер ен ог” 
м одернизм а с академ ском  основом и  у к у п -  
ним академ ским  и згледом  цел и н е. Током  
грађењ а избио je  сукоб и зм еђ у  ар хитек те  
и инвеститора, па je  згр аду  за  трговца П о- 
пова, доврш ио Б раш ованов сарадник  А н- 
дрија П апков.57

Н акон ангаж овањ а на п р ојек гу  за  згра-  
д у  трговца П опова, Браш ован 1931. годи- 
не п риступа новом задатк у , и згр адњ и  
стам бене зграде на Зел ен ом  В енцу бр. 10. 
Да би бољ е осветлио ун утр аш њ и  простор, 
Браш ован je  ф а са д у  ове згр аде и звео  y  
облику слова ,,U ”. To je  била ув озн а  ,,но- 
вина”, виђена y  ф ран ц уски м  часописима, 
која je  била виш е доп адљ ива него ф у н к -  
ционална. И збацивањ ем  већег броја соба  
на ф а са д у , само ce привидно ом огућавала  
већа осветљ еност ун утр аш њ и х простора.

Једн оставн и је р еш ењ е Браш ован прим е- 
њ ује y  стамбеној згради  коју  je  подигао по 
наруџби Б о ж е М илош евића, y  Добрачиној 
улици број 21, 1932. године. To je  јед н о -  
ставно компонован корпус стам бене чет-  
вороспратнице, која на централном  платну  
прочељ а има п розор е п ов езан е y  х ор и зон -  
талном н и зу , a на источној страни вер -  
тикални н и з п розора који ce п ењ е до у з -  
дигнутог поткровљ а. П откровљ е je  постав-  
љ ено асиметрично и са асиметричним вер -  
тикалним низом  п розора ствара динам ичну  
п р оти втеж у мирним површ инам а главног 
дел а  прочељ а. У п ри зем љ у, и зн ад ул а за , 
Браш ован je  сместио округао декоративни  
прозорчић. И наравно, на в р ху  поткровљ а, 
носач за  заставу.

У стамбеној архитек тури  Браш ован ни- 
је  „робовао” узор и м а м одернистичког ф у н -  
кционализм а. Њ егове згр аде н и су увек  
„логично” компоноване. В еш тачки низ про- 
зора п ов езан и х  y  траке, хор и зон тал е y  
м алтеру, све су  то ср едства декоративног
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оживл^авањ а једн оставн и х, схем атичних  
целина на ф асади  грађевине.

Године 1931. Браш ован je и зр ади о про- 
јек ат  за вилу Д уш ана Л ази ћа, која je  са- 
грађена 1932. године на Д еди њ у y Београ- 
д у . Ова вила, са карактеристичним  стер е-  
ом етријским  ф орм ам а. по својим својстви- 
ма нс припада интернационалном  стилу, 
већ je  дел о  локалног београдског ар хитек -  
тонског идиома. Вила je  добро уклопљ епа  
y  природни ам бијент врта y  којем ce нала- 
зи . Њ ен облик je м одернистички једн оста-  
ван. У п ризем л.у  je  квадратичним орна-

4. — Стамбено-пословна зграда у Ул. Браће 
ЈуговиИа бр. 21 (1934).

4. — Business and apartm ent house in Brace 
Jugovica Street No. 21 (1934).

ментима и масивним стубовима испред  
у л а за  постигнут декоративни еф екат . који  
п о д н о ж је  м одернистичког објекта веш то  
усаглаш ава са изгледом  околине. О рна- 
м ентација ф а са д е  je  и зведен а  y веш тачком  
кам ену, омиљ еном ср едству Браш овановог  
архитектонског украш аван.а. На спрату  
ове ск л адн е грађевине и зн ад зал уч ен ог  
балкона. н епосредно у з  правоугаони прос- 
тор три једн ак а круга предетављ ају  глав-
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ни мотив, централни знак. Р авн отеж у об- 
лика Браш ован постиж е зналачким раза- 
стирањ ем орнаменталних целина по ш и- 
ршш. На крову je постављ ен носач за за- 
ставу.

Трговинској коморм на Студентском тр- 
гу y  Београду, Браш ован je подарио хлад-  
нији и строж ији  архитектонски лик. Це- 
ла ф асада  je обрађена плошно, a декора- 
тивни елем енти смеш тени cy y најниж им  
и највиш им зонама. У призем љ у je  мону- 
ментални портал, облож ен радочелским  
мермером, са застакљ еном  површ ином и з-  
над улаза , обликом који би могао да вуче 
корене из A rt-N ou veau  стила и који je  
постао типично обел еж је касног м одерниз- 
ма y  другој половини четврте деценије. 
Основно зидно платно грађевине je обло- 
ж еи о белим плочама и y средљ ем  дел у  
има контраст y низовима прозора уокви- 
р ених каменом тамне боје. Вертикални ри- 
там низа прозора y призем љ у, претвара ce 
y средњ ем  прочељ у грађевине y хор изон- 
тални, да би y највиш ој зони, испод са- 
мог заврш ног венца, тај ритам био ож ив- 
љ ен дипамичном игром хоризонталних пи- 
зова мањ их правоугаоних прозора и округ- 
ли х прозорчића поткровља са вертикал- 
ним, декоративним лезенам а које д осеж у  
до заврш ног венца. Све то ипак не нару- 
ш ава складну слику целине здан.а, вешто 
уклапљ еног y разнородну амбијенталну  
околину Студснтског трга.

Исто 1934. године, када je  заврптио гра- 
ђен^е Трговииеке коморе, Браш ован побе- 
ђ ује на конкурсу за извођегве стамбеног  
блока П ензионог ф онда Беочинске ф абри- 
ке цемента. Овим пројектом,' Браш ован je  
дао својеврстан образац за грађењ е стам- 
беног блока прилагођеног стилу београд- 
ског архитектонског модернизма. Угао зда-  
ü.a реш ен je y балконима, a призем љ е и 
иоследњ и спрат су повучени ун утр а (с 
ф ронталне стране). Чеоно платно зграде je  
ритмизирапо низовима прозорских трака 
и балкона. Пластичност објекта доп уњ ује  
заврш на кровна тераса са извученим  сер- 
клаж ом  и стубовима. У самом поткровљ у  
опет ce појавл>ују округли прозорчићи, као 
ликовни знак. У односу на зграду К оји- 
ћевог S \v issa ir-a , Браш ован je ош трије ак- 
центовао угао зграде и то од поднож ја  до  
самог врха. Браш ованова ф асада je  разу- 
ђенија и има јаснију структуру горњ их
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спратова. К ао и К ојић, Браш ован je усл ед  
знатног пада терена, морао да ce суочи  
са проблемом уклапањ а свих елем ената  
р азуђ ен е ф а са д е  y целовиту просторну  
ком позицију. К ао и обично, на кров je  
поставио носач за  заставу.

Р аздобљ е од 1930. до 1940. године je  
најплодније врем е y  Браш овановом раду. 
Сваким новим пројектом  чинио je  квали- 
тативни помак y  односу на претходни. 
Пред извођењ е своје велике градитељ ске  
трилогије, класичног периода српског мо- 
дернизм а, Браш ован je  извесно био y пу- 
ној стваралачкој снази. Њ егов рад ce при- 
ближ авао свом в р хун ц у. Имао je за  собом  
преко двадесет  пет година радног искуст- 
ва и педесетак  година ж ивота. Био je  „до- 
вољно стар да мирно оцењ ује a довољ но  
млад да ствара са одуш евљ ењ ем .”58

У свему ш то je  овај мајстор архитек- 
туре пројектовао или извео, било да  ce ра- 
ди о објектима м алих или великих р аз- 
мера, присутно je  јединство унутраш њ ег  
уметничког порива и ликовног језика, ар- 
хитектонских идеја које je  заступао на се- 
би својствен начин. Као што ce y  академ - 
ском концепту понаш ао слободно и без  
оптерећењ а пуш тао машти на вољ у, Бра- 
ш ован je  y  архитектонском концепту мо- 
дернизм а деловао као суверена стваралач- 
ка личност, досл едн а сопственим гради- 
тељ ским визијама. Да je био такав пока- 
зу је  нам велики број његових и зведен и х  
дел а  y  модерном стилу, грађевина којима 
je  утиснуо свој стваралачки лик y  исто- 
рију наш ег градитељ ства. Висока je ум ет- 
ничка вредност њ егове велике трилогије из 
позних тридесети х година (К оманда PB y  
Зем ун у, Бановина y  Новом Саду, Д рж авна  
ш тампарија y  Београду). Теш ко je  наћи  
неке стилске аналогије изм еђу ових грађе- 
вина и било којих других y Југославији  
и y  свету. Оне одр аж авају  вредност и вр- 
лину Браш овановог личног, ауторског гра- 
дитељ ског ум ећа.

Зграда зем ун ск е Команде ратног ваз-  
духопловства, подигнута je према пројекту  
Д р агж и е Браш ована y  центру града 1935. 
године. Грађевину монументалних размера, 
Браш ован je зам ислио на оригиналан на- 
чин. К омпоновао je основу y облику ави- 
она, a ф а са д у  je разделио на блокове са 
заобљ еним  крајевима, изм еђу којих y  цен- 
тру доминира висока кула, акцентована

ош трим угловима. Браш ован није подредио  
споредне дел ове ф а са д е  главној, већ je  њ е-  
ним р азуђивањ ем  постигао да  она има ви- 
ш е акцентованих места. Главну ф а са д у  по- 
ставио je  y  сим етрији према тргу. Х ори -  
зонтално повлачењ е р азвуч ен е, заобљ ен е  
масе здањ а ce  на заврш ецим а расплам сава

5. — Трговачка комора, Студентски трг бр. 
15 (1934).

5. — Chamber of Commerce, Studentsk i Trg 
No. 15 (1934).

y  евокативни симбол, y  експресивни зиак. 
У центру чеоне м асе симбол лети л и ц е или  
самог И каруса je м ож да понеш то деск р и п -  
тиван. К рила зграде п одсећ ају  на И ка- 
русова крила, али не y  л ету , већ  и зн е-  
могла, склопљ ена и y  благом л у к у  на зем -
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6. — Команда Ратног Ваздухопловства y Земуну (1935)

6. — Airforces Headquarters in Zemun (1935).

7. — Палата Дунавске Бановине y Новом Саду (1937—40).

7. — Palace of the Danube Banate, Novi Sad (1937—40).
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8. — Држ авна штампарија, Булевар војводе Мишића бр. 17 (1933—40).

8. — State-ow ned printing house, Bulevar Vojvode Mi§ica No. 17 (1933— 40).

љи окамењ ена. Језиком  наивног сим болиз- 
ма који згради д а је  облик авиона-летили- 
це, Браш ован ce  неоспорно поново позива  
на експресионистичке, романгично-симбо- 
листичке предилекције. У овом здањ у „су- 
коб изнутра тињ а, али варница никако да  
ce упали”.89 А ли сва та неискориш ћена  
енергија, својеврсни унутарњ и „катапулт”, 
не погађа посматрача, не зам ара га, као 
уосталом ш то и симболизам ф асаде не за- 
нем арује ф ун к ци ју  и не оп терећује кон- 
струкцију зграде. К оманда PB y  Зем ун у  
je  монумент симболичног набоја, који je  
дат на довољ но обазрив и одм ерен начин.

К ао ш то К ом анда PB  дом инира центром  
Зем уна, тако палата И зврш ног већа САП  
В ојводине (предратна палата Д ун авск е Б а-  
новине) дом инира ар хи тек тон ск о-урбан и с-  
тичким миљ еом Новог Сада. Грађењ е овог 
објекта од великог урбаног и др уш твеног  
значаја, Браш ован je  добио мимо конкур- 
са. Н ови Сад и њ егови архитектонски  при- 
врж еници cy  c e  са задовољ ством  сећали  
Браш ованове Р адничке коморе, подигнуте  
y  близини места н а  којем  ћ е касније бити  
палата Бановине. Нова зграда je  требало  
да сим болиш е п ривр едну моћ, економ ску  
снагу и просперитет ДунаЕСке Бановине.
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З ато  су инвеститори и здвоји л и  огромна  
ф и н анси јск а  средства и у л о ж и л и  и х  y  и з-  
вођењ е овог пројекта. Б раш ован je и зр а- 
дио пројект који je  no ор ганизацији  про- 
стора и облику к уле сличан оном са пр- 
вог, одбијеног пројекта и з  1930. године. Гра- 
ђењ е новог здањ а, по новом м одернистич-  
ком п ројекту, Браш ован je  извео  y  врем е- 
ну од 1935. године до 1940. године. Б ано- 
вини je  подарио п о д у ж н у , лотковичасту  
основу. Д угачак и н и зак  хор изон тал н и  за -  
падни тракт представљ а к орпус водорав- 
не масе. 1Бен мањи, источни тракт, н азн а-  
чен je истуреним  вертикалним  блоком ф а -  
саде. Х ор и зон тал е тек у  мирно, њ ихов ри- 
там ce уједн ачава разиграним  прозорским  
низовим а. В ертикала je  истурен а, као y  
градитељ ству бродова, a вертикална кула  
на истоку наруш ава хор изон тал н и  ритам  
поетичне, органске цел и н е заобљ ен ог д е-  
ла, ак ц ен тујућ и  нови, бр ж и  и нем ирнији  
ритам. И сама кула при вр ху  има своју  
хор и зон тал у . О вде je  очигледно Браш ован  
поновио см елост y  оп ер и сањ у хор и зон тал -  
ним и вертикалним  блоковима y  ар хитек -  
тонском обликовањ у, п ости ж ућ и  још  јед -  
но усп ел о  градитељ ско (реш ење, остваре- 
но органским спојем  ф ун к ц и је, конструк- 
ци је и ум етничког и зр аза , уком поновано  
на поетичан начин како y  н еп оср едн у  при- 
р одн у  околину, тако и y  склопу градске  
целине.

Зак ри вљ ен а и заобљ ен а  ф орм а Бано- 
вине има сродности са облицим а европске  
ар хи тек тур е експресионистичког стила  
(нпр. арх. М енделсон), као и са ар хитек ту-  
ром Д е Стијла y  Х ол ан ди ји  (арх. Оуд). 
П оред трагова експресионистичког стила, 
видни су и реликти академ ске традиције, 
пре свега y ком позицији ун утр аш њ и х дво-  
риш та. Н есаврем еним  грађењ ем  затвор е-  
ни х ун утр аш њ и х двориш та, Браш ован je  
остварио неш то веће просторно богатство  
ун утр аш њ ег ггростора.

Б раш ован je  био н адахн ут  и y  спољ аш - 
њој обради  ф асаде . Т еж и о je  да  уједначи  
одн ос зи дн и х  маса и отвора. На бројним  
ул ази м а, вестибилим а, y  пространим  хо-  
ловима, развијеним  ходницим а и свечаним  
ентеријерим а, Браш ован доводи  y  склад  
ар хи тек тур у  спољ њ ег и ун утр аш њ ег про- 
стора. П оврш ина ф а са д е  Б ановине рађена  
je  од  брачког камена. На многим свечано

украш еним порталима Браш ован je  оства- 
рио склад м ерм ерних и м еталних украса.

Ако К оманда PB y З ем ун у  y Браш о- 
вановом погледу на ар хитек туру олича- 
ва евокатиш ш , „наивни” визионарски сим- 
бол монументалног градитељ ског концепта, 
y доброј мери овисног од идејне и амбле- 
матске структуре, палата Бановине je  и з-  
раз његовог интимног поетског надахнућа. 
У Бановини Браш ован синтетиш е елем ен- 
те које je  до тада y  свом градитељ ском  
раду примењивао: осећај за  склад и кохе- 
рентност целине грађевине, склоност ка 
равнотеж и и сукобу елем ената њ ен е стру- 
ктуре, љ убав према украсу  и детаљ у, сми- 
сао за уклапањ е архитектонских објеката  
y природну и урбану средину.

Као п оследњ у грађевину y  комллексу  
зграда у з  палату Бановине, Браш ован 1939. 
годинс п оди ж е y Новом Саду згр аду  В ећ- 
нице. Већница je грађена y  стилу касног 
модернизма, али н еке њ егове академ изи- 
ране варијанте. To je  масивно здањ е с 
истуреним тремом на прочељ у и полу- 
круж ним, теш ким академским поткровљ ем  
на врху ф асаде. Већница je y  потпуности  
одраж авала д у х  градитељ ства с краја че- 
тврте деценије.

Објекат којим je Браш ован закљ учио  
своју велику трилогију и по којем  c e  памти 
као један  од н ајзасл уж н и ји х  градитељ а y 
Србији XX столећа, je  зграда Д рж авне  
ш тампарије y  Б еограду (данас БИ ГЗ-а). У 
пројекту Д рж авне ш тампарије Браш ован  
не само да je  дао иример модерног и ф унк- 
ционалног градитељ ског реш ењ а, него je 
једном читавом београдском крају подарио  
упечатљ ив архитектонски и урбани лик. 
Ш тампарија одр еђује ш ире просторе овог 
дела Београда. Она доминира целим ком- 
плексом урбане, индустријске и саобраћај- 
не зоне код М остара. Д оминантно место 
y том дел у  Београда, ова зграда je  задр- 
ж ал а и данас. Она суверено регулиш е  
лростор око себе —  М остарску петљ у, 
мост „Г азелу”, ауто-пут, Б улевар војводе 
Мишића, ул аз y Прокоп и почетак Сењач- 
ког гребена.

Историја овог иројекта почела je још  
1933. године, када je М инистарство прос- 
вете расписало конкурс за  нову зграду  
Д рж авне ш тампарије. П рема првобитном  
плану, ш тампарија je  требало да б у д е  по- 
дигнута на локацији код К ал ен и ћ  пија-
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це. М еђутим, та идеја je  претрпела многе 
критике y  стручним круговима. Један  од  
„најгласнијих” критичара првобитне л ока- 
ције био je Драгиш а Браш ован. Он je  
сматрао да  ће на уском и тесном тер ен у  
код К аленић пијаце нова зграда изгледати  
као „ухапш ена”, р уж но стеш њ ена унутар  
тог густо изграђеног урбаног ком плекса.80 
К рајем  1934. године донета je  одлука да  
ce локација ш тампарије промени. М ини- 
старство просвете je  од браће Гођевац от- 
купило простор на Б ул евар у војводе Ми- 
ш ића. П реостало je  само да  ce започне са 
извођењ ем  пројекта, који je био усвојен  
на конкурсу годину дана раније. A  побед-  
ник на конкурсу je  био Браш ован. Он je  
на том конкурсу победио пред тимом за -  
гребачких архитеката (К рекић, К и ф ер , 
Корка) и ауторским пројектом трећепл а-  
сираних, београдских колега Гудовића и 
Л ека. Да би ce  ш то бољ е припремио за  
реализацију једног овако монументалног  
здањ а, Браш ован одлази  на студијско п у-  
товањ е y  Н емачку. Тамо je  обиш ао многе 
ш тампарије и упознао ce са техничким  
проблемима y  таквим грађевинама.81

Д рж авна ш тампарија je  саграђена и з-  
м еђу 1937— 1940. године. Њ ен гломазни  
блоковски масив Браш ован je  зналачки  у -  
клопио y  контуру околног простора. М е- 
сто на којем je  отпочело грађењ е, било je  
глиновито, клизаво зедаљиште. Браш ован  
je  стога био приморан да  читав масив згра-  
д е  постави на армирано-бетонску плочу  
дебљ ине 1 метар. У подн ож је грађевине, 
y  њ ено призем љ е, поставио je  стубове и 
ступце y  својству носача скелетног систе- 
ма. Ти стубови су транспозиција популар - 
ног мотива с ниских слојева ф асаде , сино- 
нима зрелог београдског м одернизм а, по- 
себно y  архитектури стам бено-пословних  
зграда.

Ш тампарија je  виш еспратни објекат са 
раш члањ еном композицијом просторних  
склопова и подсклопова. To je  зграда која  
као да ce састоји од виш е сам осталних  
објеката —  блокова, јер  je  на њој Б раш о- 
ван применио р азуђен у  ком позицију сте- 
реом етријских форми, доведен и х на сам у  
границу разједињ ености . Али ту  границу  
Браш ован није преш ао. Веш тим компоно- 
вањ ем вертикалних и хор изонтал них рит- 
мова облика, он je реш ио проблем односа  
маса по ф орм ули архитектонског струк-

турализм а. И дући  одоздо  на горе, игра об- 
лика ce развија са све већом  ж и в ахн ош -  
ћу. С трем љ ењ е y  вис почињ е од  задњ ег  
дела грађевине и п р о д у ж у је  ce y  свом  
пропињ ањ у навиш е, истоврем ено п рекла-  
пајући хор изон тал н е ритм ичне п розорск е  
траке на ниж им  слојевим а ф асаде . Сукоб  
вертикала и хор изон тал а као средство о- 
ж ивљ авањ а и „разигравањ а” градитељ -  
ских облика, посебно je  н аглаш ен  y  нај- 
вишим спратовима грађевине. Тај н ак н ад-  
ни, маш товит додатак  на најистуренијим  
деловима ш тампарије, да је  овом Б раш ова-  
новом р ем ек -дел у  заним љ ив, оригиналан  
заврш етак, контрапункт ритмова простора  
и облика остварен на н ајм одернији  начин.

Доњ е партије прочељ а Д р ж ав н е ш там - 
парије изгледом  д е л у ју  м ирније, ур авн оте-  
ж ен и је, тиш е. У њима не тињ а искра  
сукоба квадратних и  правоугаоних склопо- 
ва, и зв еден и х  с различитим  зидним  плат-  
нима, попут оног y  горњим спратовима. 
Х оризонталне п розорске траке мирно те-  
ку уск л ађене са суседним  уличним  прав- 
цима. Не'прекидни п розорски  низ на тим  
доњ им делввима грађевине н е  ствара до-  
падљ ив већ пре т еж а к  и зам оран утисак, 
за р азли к у од складног и разиграног гор- 
њ ег блока. О стакљ ени полуваљ ак  на вр ху  
објекта сличан je  п олуваљ к у —  д ел у  ш ко- 
ле на Селској цести y  Х рватској, коју  je  
1930. г. подигао Иван Зем љ ах . Он je  тај 
облик применио y  ф ун к ц и ји  степениш та  
(утицај Б аухауса) као окосницу архитек -  
тонске ком позиције, ваљ ак насл оњ ен  на  
неколико призм и и квадера.

С укобљ ени мотиви на згради  Д р ж ав н е  
ш там парије дон ек л е н аруш авају  склад у -  
купног изгледа. К ао ш то je  „варирао” об- 
лике академског стила, Б раш ован je  очи- 
гледно траж и о оригинални и зр аз и y  мо- 
делацији  облика саврем ене ар хитектуре. 
Сигурно je  да  ce y  Д рж авној ш тампарији  
сасвим ослободио рем инисценција на  тра- 
диционално архитектонско н асл еђе. Ш там- 
парија je  чисто њ егова, y  основи, компо- 
новањ у маса, конструкцији и  детаљ у. Ди- 
намичан однос маса са уком понованим  вер- 
тикалним и хоризонталним  тракам а, ш там- 
парију сврстава y  репрезен тати вн а дел а  
српске и југосл овенске ар хитектуре.

Ритмичко прож им ањ е хор изон тал а  и 
вертикала y  спољној обради био je  карак- 
теристичан и зр аз Браш овановог м одернис-
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тичког дел а, произаш ао из локалне ар хи-  
тек тур е м одерног усм ерењ а.

С таклене опне које п р е т е ж у  y  облико- 
вањ у ф а са д е ш там парије, нису адекватпо  
средство y Браш овановом начину обли- 
ковањ а. М еђутим, тај ел ем ент je y м одер- 
пој европској градитељ ској традицији о з-  
начавао битну ф унк ци он ал и сти чк у особи- 
ну. Браш ован je  с др уге стране, на ф асади  
ш там парије оставио и знатне површ ине 
зидног парапета, по ч ем у  њ сгово дел о оду -  
дара од сличних радова, блиских авангард- 
ним реш ењ има.

Д р ж авна ш там парија je  и зузет н о  гра- 
дитељ ско остварењ е, д у х о м  блиско Европи, 
аиш е него и једн о Б раш ованово дел о до  
гада. Скелетним систсмом и арм ирано-бе- 
тонском конструкцијом , структуралном  ор- 
»’анизацијом  простора и ф ункционал нош - 
ћу основе, ш там парија ce високо у зд и ж е  
над стандардним  градитељ ским  остварењ и- 
ма српског м одерничког покрета. Она je  
настала на крају  јед н е  бурне деценије, 
п р ож ете реф орм аторским  духом  y архи- 
тектури.

Ш тампарија je  била прва грађевина y  
Пеограду на којој јс  прим ењ ен армирано- 
-бетонски скелетни систем  конструкције. 
Иако je пројектована за  одр еђен у  врсту  
производн,е, каква je  била предратна гра- 
ф ичка индустрија, Б раш ованова ш тампари- 
ја je  и данас ф ун к ци он ал н а и економична  
п роизводно-пословна зграда.

Својом маш том Б раш ован je ум ео да 
м одерно грађеном објек ту подари д ух , да 
га ож и ви  и динам изира. Н акон првих по- 
зивањ а на јези к  експресионистичке тради- 
ције обликовањ а, Браш ованов м одернизам  
крајем  три десети х година д о се ж е  до вр- 
хунца. Њ сга нису заним али хладни  и без-  
лични облици дословно схваћ ен и х начела  
м одернистичког м етода обликовањ а. Он y  
м одерном и зр а зу  види пре могућност за  
остварењ е личних градитељ ских побуда. 
У том неортодоксном  стрем љ ењ у, успео je  
да створи и те како саврем ене градитељ - 
ске облике, на и да ce неочекивано, у п у-  
ш та y  реш авањ е проблем а структура- 
л и сти чко-ф ункционалистичке архитектуре. 
Својим и зузетн и м  даром  смогао je  снагс 
да ce ук љ учи  y  ак туел н е токове гради- 
тељ ства четврте дец ен и је, a подизањ ем  
Д р ж ав н е ш там парије (једно од два ка- 
иитална дсл а  српског м одернизм а) до-

казао да није само ум ео да „сусти ж е” сво- 
је  „врем е”, већ и да je  као велики гради- 
тељ  знао да ce нађе и испред премена и 
средине y којој ствара.

Ф А ЗА  ГРА Ђ Е Њ А  У СОЦИЈАЛИСТИЧКОЈ 
ЈУГО СЛ АВИ ЈИ  

(1945— 1965)

А рхитектонско стваралаш тво Драгиш е 
Браш ована свој зенит je  достигло y  три- 
десетим годинама века. Печат њ егове лич- 
ности утиснуо ce ф изички и духовно y 
урбанистички амбијент Београда, Зем уна и 
Новог Сада. Бановина и Д рж авна штам- 
парија су несум њ иво његова најуспелија  
дела. Оно ш то je  касније градио, по умет- 
ничкој вредности не дости ж е високи ниво 
из четврте деценије. Д ела из трећег, за- 
вршног псриода Браш овановог ж ивота и 
рада, п ок азују  да je његов стваралачки  
потенцијал опао. У послератном периоду  
(1945— 1965), Браш ован je остварио импо- 
зантну продукцију, али мање значајну од 
оне из тридесети х година.

Други светски рат Брашовам je п реж и- 
вео y  Београду. Ратни вихор и икупациј- 
ске стеге онемогућили су га да настави  
свој стваралачки рад започет пре рата. На 
прагу ш ездесете  године ж ивота, Браш ован  
принудно престаје са пројектоваљ ем. Више 
пе учсствује на конкурсима. Полако ce по- 
влачи са пол^а самосталне архитектонске 
делатности. Напросто ce „губи” y изолаци- 
ји створеној окупацијским реж имом. За 
време окупације радио je на рестаурацији  
К алем егданске тврђаве. Због наводног са- 
ботирањ а радова био je отпуш тен са посла. 
Браш ован није био близак колаборацио- 
ним круговима окупацијског Београда. 
П реостало му je  да y самоћи, y својој ве- 
ликој кући y  Улици С трахињ ића Бана, 
проведе остатак рата и сачека ослобође- 
ље.*2

П одруш твљ авањ е свих области ствара- 
лаш тва y  новој социјалистичкој Југосла- 
вији je  већ од ослобођењ а (1945), захвати- 
ло и дом ен архитектуре. У измењ еним  
друш твеним  условима ж ивота и рада при- 
ватни сектор je  сасвим изчезао. Могло ce 
(радити само y  окриљ у и под надзором  др- 
ж аве. Д р ж ава je  пред архитекге постави- 
ла крупап, историјски задатак, обнову и
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изгр адњ у зем љ е. Требало je обновити зем -  
љ у, подићи градове, нова радничка на- 
сељ а.

У то доба, непосредно по ослобођењ у, 
неки персонални р еф ер ен т  дао je  Браш о- 
вану негативну карактеристику, назива- 
јући  га бурж оаским  елементом.63 Ипак, 
вишим предетавницима нове власти, било  
je  јасно од колике би користи за  изградњ у  
зем љ е могао бити стручњ ак и стваралац  
Браш овановог формата. У почетку, када  
cy ce отклањ але н ајтеж е последице рата, 
за  њ ега још  н ије било правог посла. Го- 
ворено му je  о перспективама социјали- 
стичке изгр адњ е, a он je  то слуш ао са 
неверицом. Браш ован тада добија посао y  
М инистарству саобраћаја.64 А ли тамо му 
ce ниш та нарочито није догађало. Као  
стваралац који je читав ж ивот провео y  
слободној п роф еси ји  ж ал и о ce на моното- 
нију колективног рада. Себе je  иронично  
називао „беам тером ”.65

У тим првим данима рада y  новој др - 
ж ави, y  којој су  колективизам и полити- 
зација ар хитек туре суж авали  простор за  
рад архитектим а индивидуалцима, Б раш о- 
ван ce не осећа добро. Томе посебно до-  
приноси стега јаког бирократског апарата  
који спутава њ егову стваралачку иниција- 
тиву. А ли Браш ованова способност при- 
лагођавањ а изм ењ еним  приликама поно- 
во je  дош ла д о  изр аж аја . Н ије могао дуго  
да чека да ce лично укљ учи y посао и з-  
градњ е и обнове зем љ е. У последњ их два- 
десет  година ж ивота, Браш ован ради на 
разноврсним пословима —  урбанистичким  
захватима, пројектовањ у и грађењ у обје- 
ката р азли чи тих по садрж ини, карактеру  
и намени, на адаптационим, реконструк- 
цијским и регулационим задацима. Радио  
je  на пословима руководиоца-архитекте, 
урбанисте, ш еф а  y  једном  грађевинском  
п р едузећ у , итд.

Браш ован je  током 1945— 1946. године 
био ангаж ован на једном задатку за  Мини- 
старство саобраћаја. Оно му je  поверило  
и зр аду пројеката кућица за  чуваре пруга  
y читавој Југославији .0** Иако ce ту радило
о, за  њ ега неприм ерено малом задатку, 
Браш ован ce својски прихватио посла. 
Х тео je да  руководећим  „друговима” до-  
к аж е да ни је за  старо гвож ђе и да je  не- 
праведно запостављ ен. Говорио je: „Е па 
добро, п ок азаћ у  им да cy  ce преварили

и да ce на том малом п осл у м ож е неш то  
учинити .”67 И зрадио je  потом н и з ц рте-  
ж а  за  чуварске кућице y  ф олклорном  сти- 
лу, прилагођавајући њ ихов и згл ед  према  
к рају  зем љ е којем  су  биле нам ењ ене. Т а- 
ко су  подигнуте чуварске к ућ е y  нацио- 
налном стилу (македонског, босанског, сла- 
вонског, личког типа итд). О душ евио je  
р уководиоце М инистарства који су  тада  
одајући  му признањ е, изјављ ивали  „па ви 
нисте за  то да  радите код нас, ви треба- 
те да радите неш то в ећ е .”68

Нови задатак  за  Браш ована био je  по- 
сао око адаптације и р еконструкције бив- 
ш ег Двора y  Б еогр аду за  п отр ебе П р ези -  
дијум а скупш тине (1946 год).09 Овај први  
значајнији  Браш ованов послератни за д а -  
так и здејствовао je  М ош а П ијаде, д р ж а в -  
ник и ум етник. Браш ованов пројекат je  
сасвим прем аш ио р азм ер е адаптације. Ц ео  
комплекс двора je  претрпео виш еструке  
изм ене. И наче, адаптацију овог објекта je  
започео арх. А. Ђ орђевић. Б раш ованова  
реконструкција ф асада  била je  стилски  
сасвим прилагођена првобитној еклектич- 
кој ар хитектури  А лек сан дра Бугарског. 
Браш ован je на северној страни старог  
двора доградио једно читаво прочељ е, об- 
л ож ен о  веш тачким каменом. И зм еђу  згра- 
да Старог и Новог Д вора он je  одстранио  
Е тнограф ски м узеј и остварио слободно  
пространство да y  зеленим  површ инама  
р аздваја  те две зграде. Њ егова реконст- 
рукција заврш ена je  1948. године и била  
и зведен а на опш те задовољ ство.

У то врем е до 1950. године Браш ован  
je  радио и на урбанистичком  ур еђ ењ у  Ти- 
тограда. Том приликом, подигао je  вел и - 
ки број стам бених зграда, као и хотел  
„Црна Гора’\

П очетком п ед есети х  Браш ован je  ан- 
гаж ован на урбанистичким пословима и з-  
градњ е читавих насељ а за  ф абри ч к е р ад- 
нике y  Зворнику, Ш апцу, Т узли , С ветоза- 
реву и А ранђеловцу. Она су  изграђена y  
тзв. ф олклорном  стилу, али су  и зведен а  
на „м одеран” начин. И звео их  je  архитект  
који je  прихватио „званичне” ур бани с-  
тичке за х т ев е  носиоца посла. Званична  
ум етничка идеологија социјалистичког ре-  
ализма, која je  била ув езен а  из Совјетског  
С авеза, захтев ал а  je  од стваралаца ар хи- 
тек тур у  националну по ф орм и, a соција- 
листичку по садр ж ају . К ом бинација са-
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врем еног м етода обликовањ а и конструк- 
тивних и декоративних система н асл еђ е-  
н и х  и з прош лости, постављ ала ce y  то вре- 
ме као једини  ф орм ално и идеолош ки по- 
годан, позитиван архитектонски изр аз, 
прилагођен потребам а и у к у су  руководе- 
ћ и х  структура и радничких маса.

9. — Хотел y Согшћанима (1953).

9. — H otel at Sopocani (1953).

Браш ован je  y  тим годинама најагил-  
нији представник градител^а такве ар хи-  
тектур е. Њ егова варијанта социјалистич- 
ке народне ар хитек тур е представљ ала je  
један  хибридан  спој елем ената савременог  
градитељ ства и ф олк лор н е градитељ ске  
традиције. У насељ им а y Т узл и  и Ш ап- 
цу из 1952. године, остварио je наглаш е- 
ко м одер низовану варијанту ф олклорне  
ар хигек тур е. На тим малим породичним  
зградам а поставио je  народни тип четве- 
роводног крова обл ож ен ог ћерамидом. З а -  
д р ж а о  je ш ироко и стур ен е стр ехе оплаће- 
не дрветом, али je сасвим y модерном д у -  
х у  стилизовао ер к ер е и применио м одер- 
нистички безорн ам енгалн е ф асаде .70

Стамбени блок y С ветозареву који ио- 
д и ж е  и зм еђу 1949. и 1952. године, Б раш о- 
ван je  зам ислио као типичну урбанистич- 
ку целину засновану на елементима срп- 
ске ф ол к л ор н е ар хитек туре. У С ветоза- 
реву je дош ао до и зр аж аја  Браш ованов  
притајени ром антизам .71 To je  пре свега

декоративни романтизам, једна хибридна  
варијанта соцреалистичких архитектон- 
ских тенденција. Ф асадама традиционално  
тесних кућа, Браш ован je подарио бога- 
то полихром но рухо. Он je на њима д е-  
монстрирао читав репертоар ф олклор них  
облика. По вертикали и хоризонтали Бра- 
ш ован варира допадљ иве ком позиције об- 
лика, низове аркада, полукр уж не п розор -  
ске оквире, са ритмом правоугаоних про- 
зора и улаза . К ао y  Т узли и Ш апцу овде 
je  зад р ж ао  народни тип крова са ћерам и- 
дом. Бетонски степениш ни прозори и плит- 
ко издвојени планови на ф асади виш е сме- 
тају том традиционалном декору на гра- 
ђевини, него што тој истој грађевини ко- 
ристе.

Иако експеримент са ф олклорном  архи- 
тектуром  y  националном модернизованом  
стилу није донео особит стваралачки ре- 
зул тат, за Браш ована није значио корак  
ун азад . Тих година он je изјављ ивао: „Ми 
морамо и поред тога ш то идемо y  корак  
са временом, да ce виш е ослањ амо на на- 
ш е богато културно наслеђе. To р аде сви 
y свету, a ми не би смели да ce стидимо  
дивних елем ената наш е националне архи- 
тек тур е.”72

Године 1953. Браш ован гради и хотел  
y Сопоћанима, објекат сродан њ еговим  
ф олклористичким  радовима из тих годи- 
на. Он je овај хотел веома лепо уклопио  
y природни амбијент оближ њ ег манастира.

Средином педесети х Браш ован je  анга- 
ж ован  на многим пројектима y Југослави- 
ји, a са п р едузећем  „Т рудбеник” гради и з-  
весне објекте y И змиру (Турска) и Југо- 
словенски павиљон на и зл ож би  y Д ам ас- 
ку (Оирија). У Б еограду ае (1952— 1956) 
прихватио посла на извођењ у хотела ,,М е- 
тропол” y Б улевару револуције. У ства- 
ри, Браш ован je изврш ио адаптацију н е-  
доврш ене зграде Дома ЦК ом ладине Ј у -  
гославије претварајући je y м одеран и 
ф ункционалан хотелски објекат. To je  y  
послератној архитектури Београда био пр- 
ви објекат који je  ,,теж ио” да ce нам етне  
урбаном м иљ еу, да ce постави као ауто- 
номна грађевина независно од свог ур ба-  
ног амбијента.73 „М етропол” je Браш ован  
пројектовао као кубичну, високу масу  
стереом етријских форми, коју прате ниж и  
анекси. Њ егова ф асада je смирена, моно-
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10. — Хотел „Метронол”, Булевар Револуције 69 (1954— 57).

10. — H otel »Metropol«, Bulevar Revolucije No. 69 (1954— 57).

тона и мало заним љ ива. Браш ован je  ш ту- 
ре кубистичко-пуристичке декоративне мо- 
тиве на основном зидном  платну свео на 
ш аблон линеарног уоквиравањ а прозорс- 
ких редова, посебно y  највиш им спратови- 
ма грађевине. У средњ ем  платну прочељ а, 
остварио je  плитку пластику прозорских  
низова. Ф асаду  je обл ож и о белим цем ен- 
том. У ентеријерим а Браш ован je настојао  
да услостави и јединство архитектуре, 
скулптуре и сликарства.73

К ом позицију стереом етријских облика  
y мање монументалном виду, Браш ован je  
извео y  Т узл и  (1956— 1958. године), изво- 
дећи лројекат за  хотел  „Бристол”. To je  
грађевина слична „М етрополу” по равно- 
мерном ритму једнаЈСих прозорских низо- 
ва. П ластичне елем енте на платнима про- 
чељ а Браш ован не компонује по висини, 
већ овај пут по ш ирини основне м асе зда-  
ња. Он две, различито компоноване ф а-  
садне површ ине, постављ а на исту раван,

једн у  до  др уге  (пет п розорск и х водорав-  
них низова и пет редова тераса). К ао и 
код „М етропола”, ову петоспратницу y  
п одн ож ју  до п у њ у ју  ниски анекси.

Браш ован je  читавог свог века п окуш а-  
вао да ухв ати  корак са временом, да ства- 
ра дел а  која би  уклогтио y  један  југосл о-  
венски „м онум ентални”, м одерни ар хитек- 
тонски стил. Богати инвеститори ом огући-  
ли су му очувањ е таквог стваралачког  
континуитета (јавне и п ривр едне установе). 
Градећи заи ста  глом азне објекте y  д у х у  
касног м одернистичког м онум ентализм а, 
Браш ован je  т еж и о  интегралном  и зр азу , 
али ce ипак није најбољ е сн ал ази о y  при-  
мени нових м атеријала, y  пом ирењ у р аз-  
нородних хи бр и дн и х  концепција. К асн и х  
п едесети х  Браш ован ce „губио” y  зан о-  
сима својих п р обуђ ен и х  сентим енталних  
рем инисценција. Њ егова послератна мо- 
нум ентална ар хитек тура ce доста срећно  
уклопила y  сивило ар хитек тур е „виш ег
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ст а н д а р д а ” током п ед есет и х  и почетком  
ш езд е се т и х  година. П огодовало јој je  то 
врем е лиш ено зн ач ајн и ји х градитељ ских  
идвја.

Д рагиш а Браш ован je  током 1958—  
— 1959. год. y  Новом С аду подигао згра- 
д у  П ош те. Пош та je  још  једи а  стереом ет-

мањ е успеш ан, y  бити немаш товит начин. 
Зграда Пош те je гломазна дванаестоспрат- 
ница, која доминира центром Honor Са- 
да. Пластичност изр аза  подређена je мо- 
нументалном али неизраж ајном , хладном  
утиску. Такав неинвентиван. архитектон- 
ски сиромаш ан језик , никад није био драг 
Браш овану који je, ето, y  својим позним  
годинама знао и непријатно да „и зн ен ади ”, 
несретним и нетипично безличним  реш е- 
њима. Године 1959. Браш ован je y  Бео- 
граду основао биро „Саврсмена архитек- 
т ур а”. У склопу радова тог бироа његова 
архитектонска каријера ближ ила ce  свом  
крају. Te године, он пројектује П ољ опри- 
вредну ш колу y Врш цу и неколико стам- 
бених зграда. У поредо са тим радовима  
приступио je и реконструкцији П етрова- 
радинске тврђаве. Робна кућа y Ч ачку je  
иоследњ е, опрош тајно Браш ованово дело. 
To je скупа грађевина која ш трчи над ни- 
ским крововима чачанске чарш ије.74 Про- 
ч ељ е зграде je  окренуто ка тргу. Она има 
блоковску структуру, развијену на три 
стране. Имала je меш овиту намену, јер  ce 
поред „трговачког” дела зграде, y  њој на- 
лазио и већи број пословних просторија. 
Робна кућа има армирано-бетонски ске- 
лет. Стаклена оппа м реж асте структуре  
главног прочељ а и његовог ниж ег анекса, 
укупно пластичном утиску додају  деко- 
ративни изглед. У самом п одн ож ју  згра- 
де Браш ован je поставио стубове који до- 
некле раш члањ ују и „м он ум ен тал и зују” 
њ ено прочељ е, убл а ж у ју ћ и  декоративни  
ритам прозорских низова горњ их спрато- 
ва. И на овом објекту Браш ован приме- 
њ ује скупу мермерну облогу и интарзије. 
О бјекат je заврш ен 1962. године. To je  
Браш ованова „лабудова песм а”.

11. — Пошта y Новом Саду (1958—62).

11. — Post Office in Novi Sad (1958—62).

ријска грађевина. У њој Браш ован поно- 
во покуш ава да постигне ритам y  прож и - 
м ањ у вертикала и хор изон тал а, али на

У току свог ж ивота Браш ован j e  био 
председник У друж ењ а ликовних ум етни- 
ка Србије и једно време председник ум ет- 
ничког друш тва „О блик”. Врш ио je и при- 
времену ф ун к ци ју  члана Ф акултетског са- 
вета А рхитектонског ф ак ултета  и П озо- 
рж лног савета Н ародног позориш та y  Бео- 
граду. И забран je  за  почасног члана Кра- 
љ евског института британских архитеката  
(1953. године), a на једногласан предлог  
Д руш тва архитекага Србије, већином гла- 
сова за дописног члана САНУ 21. децем - 
бра 1961. године.
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З А К Љ У Ч А К

Дуготрајним присуством y  дом аћем  гра- 
дитељ ству, разноврснош ћу метода и висо- 
ким уметничким дометом својих остваре- 
њ а, Браш ован je  постао класик југосл о- 
венске архитектуре двадесетог века. К о- 
лико je  епоха утицала на самог Б раш ова- 
на, толико je  Браш ован, романтичар ве-  
зан  за  традицију, тој истој епохи  ар хи- 
тек тур е утиснуо печат сопственог гради- 
тељ ства. П ознат по свом практицизм у, он 
je  током ж ивота стално понављ ао гесло  
„Дело мора да угл еда свет” додајући  да je  
„неизведени пројекат мртво дело, он гра- 
ди тељ у много н е значи .” Свестан чињ ени- 
це да реализација њ егових пројеката за -  
виси од степена њ ихове прилагодљ ивости  
средини којој су  намењ ени, он je  током  
свог стваралачког века успевао спремно и 
одговорно да  удовољ и свим задацим а који  
cy  ce пред њ ега постављ али, али и да  при- 
том увек  y  архитектонском  и ум етнич- 
ком погледу п онуди  неш то виш е, онај ви- 
ш ак вредности по којем ce истински ства- 
ралац  р азли к ује од просека.

Браш ован ce  није прилагођавао акту- 
елним токовима светске архитектуре, већ  
je  њ ихову естетску и ф ункционал ну л о-  
гику подређивао сопственом осећањ у. Њ е-  
гове грађевине изгледом  и карактером о д у -  
дар ају  од уобичајених остварењ а академ -  
ског еклектицизм а и модернизма. Оне но- 
се печат његовог препознатљ ивог гради- 
тељ ског метода —  композициону п ер ф ек -  
ци ју , племенитост изр аза , маш товитост и 
емотивност y извођењ у, типичну браш о- 
ванску склоност према детаљ у. Тиме je  
Браш ован неоспорно један  од зачетника  
постм одерне ар хитектуре на наш им про- 
сторима, у з  архитекте П лечника и К ор ун о-  
вића.

Савременим сведоцима еп охе постмо- 
дернизм а није чудно ш то je  Браш ованова  
плуралистична, антидогматична и х а р и з-  
матска архитектура сметала „предводни- 
цим а” српског модерног градитељ ства”. 
Ортодоксном модернистичком антисубјек- 
тивизму, антиисторизму и безорнам ентали- 
зм у, Браш ован je  опонирао језиком  пост- 
модернистичког естетизм а —  романтичар- 
ским историзмом и симболизмом, орнам ен- 
том, контекстуализм ом , пош товањ ем д у х а  
места. Попут нек и х данаш њ их потсм одер-

ниста Браш ован je  своје гр адитељ ске п ла- 
нове заснивао на ди јал огу  са н аруч и оц и -  
ма. Он je  ум ео да  пош тује н аручиоца, да  
га саслуш а, усвоји  њ егове п редлоге и  ж е -  
љ е, a да  притом остане довољ но аутоно- 
ман, способан да  заш тити и аф ирм иш е  
властите градитељ ске концепције.

Б раш ован je  придавао већи значај спо- 
љ аш њ ем и згл еду  грађевине, обл и к ујући  
ф орм у као примарни елем ент, али не сас- 
вим аутоном ан од ф ун к ц и је. Он одступ а  
од начела досл едн е ф унк ци он ал н ости  y  
прилог декоративности. To je , уосталом , 
главна одлика српске ар хитек тур е, која je  
y  свом р азв оју  већ у  п а ж њ у  п ок лањ ала  
спољ аш њ ости објеката и психолош ком  и 
естетском дел ов ањ у њ и хови х  облика, него  
што ce бавила унап ређењ ем  ф ун к ц и он ал -  
них организација простора y  ун утр аш њ о-  
сти грађевина.

Па ипак, већина Б раш ованових обје-  
ката и дан ас ваљ ано сл у ж и  својој сврси, 
мада je  и звестан  број приватних зграда из 
њ еговог опуса добио јавне ф ун к ц и је. 0 6 -  
лици основа и концепције простора при- 
ватних зграда које je  Браш ован подигао  
y  Б еогр аду и зм еђу  два светска рата били  
су  прилагођени виш енам енским  п отреба- 
ма њ и хови х власника. Б ило да  ce ради о 
виш еспратним објектим а ун утар  блока или  
самосталним блок-зградам а, о р еш ењ у њ и- 
ховог простора поред п ројектанта y  вел и- 
кој мери одлучивао je  сам инвеститор. 
О туд Браш ован на својим академ ским  и 
модернистичким грађевинам а при м ењ ује  
слободан, ванш аблонски и нетипски аран- 
ж м ан основе. На виш еспратним  приват- 
ним објектим а y  п р и зем љ у су  углавном  
били см еш тени дућ ани , портали и дугач - 
ки ул азн и  ходници, док  би остале ет а ж е  
попуњ авали пословни простори и станови, 
састављ ени од бројних одељ ењ а. Te ста- 
нове, као уосталом  и Б раш ованове при- 
ватне куће и виле, красе пространи, свет- 
ли и отмено ур еђен и  ен теријери . У њима  
je  посебна п аж њ а п оклањ ана р еп р езен -  
тативности н ајвећи х одаја-салон а, холова, 
трпезарија. Све je  било подређено п отр е- 
бама богатих н аручилаца за  л ук сузом  и 
удобнош ћу. Б удућ и  припадник грађанског  
сталеж а, екстравертан и д р у ж ељ у б и в , Б ра- 
ш ован je  y  том д у х у  ур еди о  ж и вотни  и 
радни простор y  сопственим кућам а.

22 169



А Л Е К С А Н Д А Р  К А Д И Ј Е В И Ћ

В рем е je , чини ce, било најбољ и сав ез-  
ник Браш овановој ар хитек тури  након њ е- 
гове смрти 1965. године. На свечаности y 
САНУ, одр ж ан ој y  дец ем бр у  1987. год, по- 
водом стогодиш њ ице ш еговог рођсњ а, Бра- 
ш ован je  дочекао п ун у  р еаф и рм ац и ју  y 
дом аћој ср едини  и потврду трајне акту- 
елности  свога дел а . Т ада je  први пут по- 
казан о да  Браш ованово градитељ ство мо- 
ж е  да  прими на ce и  и зд р ж и  третман сва- 
ке, па и нове постм одернистичке критичке 
м етодологије. Својим комплексним гради-

тељ ским стваралаш твом Браш ован неће 
престати да  изазива полемике и контро- 
верзе, али и да  успеш но одолева оспора- 
вањима. To ш то ce код нас и y  свету  
см ењ ују различити начини гледањ а на ар- 
хитектонско наслеђе X X  века, никако не 
угрож ава његов стваралачки реноме. Бра- 
ш ованов слободарски и харизм атски архи- 
тсктонски кредо надж ивео je суд и овог, 
наш ег времена, па не сумњ амо да ће тако 
бити и y будућности .

КАТАЈ10Г БРАШОВАНОВИХ АРХИТЕКТОНСКИХ РАДОВА У БЕОГРАДУ

1. Есконтна банка 
локација: Нуш ићева бр. 4 
инвеститор: Драгиша Матејић 
зидањс: 1921—23
ИАБ ф VI-7-1923 
Политика 3. I. 1923
објекат постоји; данас Магица иссљепи- 
ка и КПЗ Србије

2. Кућа Алексе Павловића 
локација: Делиградска бр. 12 
зидањс: 4. VI. 1924—30. VIII 1925 
ИАБ ф 13. 16 1926
објекат постоји

3. Kvha Владе Душманића
локација: изнад Топчидсрске цркве 
зидањс: 1. VIII 1925—30. XI 1926 
ИАБ ф 15. 22 — 1925 
објекат постоји

4. Kyha Милана Мијатопића 
локација: Ужичка 26
зидаље: 25. X 1926—30. VII 1928 
ИАБ ф 19. 19. 1926 
објекат постоји

5. Kyha Рихарда Шкарке 
локација: Дслиградска бр. 13 
зндањс: 1926—27
ИАБ ф 4. 28. 1927 
објекат постојм
награда др Томнћа за најлепшу фасаду 

1928; Политика 3. II 1928

6. Кућа Добривоја Лазарсвића 
локација: 29 нове.мбра бр. ‘7 
зидање: 1927—28
ИАБ ф 7-6-1927 
објекат постоји

7. Кућа Милана Секулића
локација: угао Узун-М ирковс и 7. јула 
зидање: 1927—28 
објекат постоји

8. Кућа Борђа Генчића 
локација: Прол. бригада 51 
зидањс: 1927—29
ИАБ ф 9. 44 1927
објекат постоји; даиас музеј Н. Тсслс

9. Приватна кућа 
локација: Ужичка бр. 2 
зидање: 1928—29
ИАБ ф 11. 29. 1928 
објекат постоји

10. Kyha Михаила Бодија 
локација: Симићева 10—12 
зидање: 1929—30
ИАБ ф V III-7-1929 
објекат иостоји

11. Kyha Косарс НоваковиИ 
локацнја: Андре НиколиНа бр. 12 
доградља објекта 1930
ИАБ ф 39. 42 1931 
објекат постоји

12. Стамбена зграда М. Попова 
локација: Француска 5р. 5
зидање: 1930; зграду довршио А. Папков 
БОН 1416; објекат постоји; фасада ре- 
стаурисана 1988

13. Kyha Драгише Брашована 
локација: Војв. Протића 22 
зидаље: мај-октобар 1931
ИАБ ф 10. 28. 1931; објекат срушем y
II светском рату

14. Кућа Д. EpanKOBiiha 
локација: Шу.матовачка бр. 34 
зидањс: 1931
ИАБ ф 10. 28. 1931 
објекат постоји

15. Kyha Б. Бурића
локација: Зелени вснац Gp. 10 
зидањс: 1931—32 
ИАБ ф 1. 33. 1932 
објекат постоји
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16. Кућа Душана Лазића
локација: Булевар Октобарске револу- 
ци је 47 
зидање: 1932 
ИАБ ф 8. 81932
објекат постоји; данас резиденција ам- 
басаде Заира

17. Kyha Боже Милошевића 
локација: Добрачица бр. 21 
зидање: 1932—33
БОН 573
ИАБ ф 27. 57. 1932 
објекат постоји

18. Гардијски дом y Топчидеру
пројекат излож ен на изложби „Облика” 
y  Софији 1934 
објекат постоји

19. Трговинска комора 
локација: Студентски трг 15 
зидање: 1933—34
БОН 1934; Политика 29. 4. 1934; објекат 
постоји; данас Градски одбор СПС-а

20. Зграда Пензионог фонда Беочинске фа- 
брике цемента
локација: Браће Југовића 21

зидање: 1934 
ИАБ 15-31-1934 
Времс 26. V 1934 
објекат постоји

21. Команда Ратног ваздухопловства y 
Земуну
локација: Трг ЈНА
зидање: 1934— 55
Политика 25. 10. 1935
објекат постоји; данас дом ЈНА

22. Државиа штампарија
локација: Булевар Вој. Мишића 17 
зидање: 1934—40
Политика 12. 8. 1933. 28. 11. 1937, 30.
XI 1939; Време 12. 8. 1933, 5. 8. 1935, 7.
7. 1936, 31. 5. 1936; Правда 12. 8. 1933, 22. 
6. 1934, 13. 9. 1934 
објекат постоји

23. Хотел „Метропол”
локација: Булевар револуције бр. 69 
зидањс: 1954—57
Политика 30. 7. 1954, 8. 7. 1957. 15. 8. 1957,
19. 8. 1957
Дуга 28. 10. 1956
Београдске новине 26. 3. 1954
објекат постоји

Н А П О М Е Н Е

1 Мали je број српских архитеката о 
којима су написане монографије (Којић, Д у- 
бови, браћа Крстић, Пантовић, Мацура). Бра- 
шован je један од ретких о коме je напи- 
сана опширнија студија (Н. Добровић, Бра- 
шован, ИТ новине, бр. 697 — 732, Београд, 
1976—1977).

2 Н. Добровић, нав. дело.
3 Б. Стојадиновић, Драгиша Брашован, 

Вечерње новости, 26. 09. 1954, Београд, 1954, 
Архитекта који то није хтео да буде, Поли- 
тика, Београд, 1963. и интервју са Драгишом 
Брашованом, Дуга, Београд, 27. 12. 1964.

4 Н. Добровић, нав. дело.
s Н. Добровић, нав. дело, бр. 730, стр. 11.
6 С. Ж упански, Писмо Николи Доброви- 

ћу, ИТ новине, бр. 732, 18. 03. 1977, стр. 12
7 С. Ж упански, нав. дело.
« С. Ж упански, нав. дело.
9 Н. Добровић, Стварање архитекте Дра- 

гише Брашована, Архитектура-урбанизам, бр.
33—34, Београд, 1965, стр. 42—44

10 3. Маневић je свој први рад y Бра- 
шовану објавио у часопису Уметност бр. 6, 
Београд, 1966, стр. 66—69

11 3. Маневић, Дело архитекте Драгише 
Брашована, ЗЛУ Матице српске бр. 6, Нови 
Сад, 1970, стр. 187—208

12 С. Ж упански, Драгиша Брашован гтио- 
нир југословенске модерне архитектуре, Зре-

њанин, 1966, налази ce y Архиву CAHY и 
М узеју архитектуре y саставу САС, Писмо 
Николи Добровићу, ИТ новине, бр. 732, Бео- 
град, 1977.

i3 Д. Гудовић, Мој пријатељ Драгиша 
Брашован, ИТ новине, бр. 716—718, 26. 11. 
1976 — бр. 722, 07. 01. 1977, Београд, 1977.

»4 С. Ж упански, Драгиша Брашован гтио- 
н и р .. . ,  стр. 1

С. Ж упански, нав. дело.
i» С. Ж упански, нав. дело, стр. 1—3
17 Н. Добровић, Брашован, ИТ новине,

бр. 692, стр. 11
18 С. Ж упански, Д. Брашован пионир.. . ,  

стр. 5
i» Н. Мандукић, Брашованов пријатељ y 

Будимпешти студирао je технику.
2° Н. Добровић, ИТ новине, бр. 694, стр.

11
21 Н. Добровић, Стварање.. . ,  стр. 42
22 Н. Добровић, Брашован, ИТ новиие,

бр. 694.
23 С. Ж упански, Д. Брашован пионир.. . ,  

стр. 5.
24 С. Ж упанскн, нав. дело, стр. 5
25 y  М узеју архитектуре у саставу САС, 

чува ce снимак оригиналне дипломе која ce 
налази код супруге Брашована.

2в Д. Тошић, Југословенске уметничке 
изложбе, Београд, 1983, стр. 118— 119
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27 Д. Тошић, нав. дело, стр. 119
28 Н. Добровић, Браш ован...
2» 0  делатности и репутацији Тернја и 

Погањија видети y тексту Н. Добровића, 
Брашован, ИТ новине, Београд, 1976, бр. 698

so Према једном саопш тењу профссора  
Матеа y писму послатом аутору моиогра- 
фије Брашован, Н. Добровићу. Видети Н. 
Добровић, нав. дело, бр. 698

31 Н. Добровић, нав. дело, бр. 698
32 Yn. 3. Маневић, Дсло архитекте Дра- 

гише Брашована, 3J1Y Матице српске, бр.
6, Нови Сад, 1970, 187—208

33 Н. Добровић, Брашовап, бр. 698
34 С. Ж упански, Д. Браш ован.. . ,  стр. 6
35 О београдској атмосфери y архитек- 

тури и грађсвинарству непосредно после лр- 
вог светског рата видети: Н. Добровић, ИТ 
новинс, бр. 706, 17. 09. 1976, Београд, 1976.

38 Н. Добровић, нав. дело, бр. 706, Бео- 
град, 17. 09. 1976

37 Н. Добровић, иав. дело, бр. 710, Бео- 
град, 1976.

8« О личности и делатности Милана Се- 
кулића детаљније видетн: Н. Добровић, Бра- 
шован, ИТ новине, бр. 710—712, Београд, 
1976.

39 Н. Добровић, пав. дело, бр. 710.
40 Матејић je био једно време чак и 

„ортак" крал»а Александра y руднику угља 
y Јелми. Види Н. Добровић, нав. дело, бр. 
712, 22. 10. 1976.

41 3. Маневић, Драгиша Брашован, Из- 
градња, бр. 8, Београд 1980, стр. 51.

42 Д. Леко, Технички лист, Загреб, 1926.
43 Пројекаг за цркву y Орловату Бра- 

шован je израдио по наговору Ypoma Пре- 
дића.

44 Н. Добровнћ, Браш ован,. . . ,  бр. 712,
21. 10. 1976.

«  Н. Добровић, нав. дсло.
4в О значају куће инжењера Ш карке за 

развој Брашованових идеја погледати v текс- 
ту: 3. Маневић, Дело арх-----, стр. 191— 192

47 Б. Којић, Група архитеката модерпог 
нравца, ИТ новине, Београд, 1976, бр. 670— 
—677

48 3. Маневић, Новија српска архитек- 
тура, Београд, 1972, стр. 22

49 Б. Којић, нав. дело.
50 3. Маневнћ, Дело арх . . . ,  стр. 192
51 Нав. дело, стр. 193
52 3. Маневић, Појава модерне архитек- 

туре y Србији, докторска дисертација, Бео- 
град, 1980, стр. 139

53 О томе сведоче бројни написи објав- 
јбсни 1929. годиме y листовима Политика, 
Време и Правда.

54 Текст говора ce налази y М узеју ар- 
хитектуре y саставу САС.

55 Пропала y другом светском рату.
•"'в 3. Маневић, д. дисертација, стр. 140.
57 Н. Добровић, Брашоваи . . . ,  бр. 714 

Б. Којић, Говор одржан на комемо- 
рацији, сачуваи y М узеју архитектуре y са- 
ставу САС.

59 3. Маневић, Дело . . . ,  стр. 196
60 Види текстове y диевној штампи о 

грађењу Државне штампарије y периоду 
1934— 1940. и д. дисертацију 3. Маневића, 
стр. 217—221

U1 С. Жупански, Д. Брашован . .  ., стр.

62 С. Ж упанскн, нав. дело, стр. 12
«3 С. Ж упански, нав. дело, стр. 12; сни-

мак те карактеристнке ce чува y М узеју Ар- 
хитекгуре y саставу САС.

«4 Н. Добровић, Брашован, бр. 720, 24.
12. 1976.

85 Н. Добровнћ, нав. дело.
«e Н. Добровић, нав. дело.
«7 Н. Добровић, нав. дело.
«s С. Ж упански, Д. Брашовап . . . ,  стр. 13
fi9 Н. Добровић, Брашован, бр. 720, 24

12. 1976.
79 3. Маневић, Дело . . . ,  стр. 197
71 3. Маневић, наведено дело.
72 Изјава Д. Брашована дата y интервјуу  

за лист Дуга објављеном 27. 12. 1964.
73 Витраже y хотелу израдио je сликар 

В. Поморишац a скулптуру па платоу испред 
улаза вајар П. Палавичини.

74 3. Маневић, дело . . . ,  стр. 195

LIFE AND WORK OF TH E ARCHITECT DRAGISA BRASOVAN 
( 1887— 1965)

Aleksandar Kadijevic

The architect Dragisa Brasovan is a per
son w ho sym bolizes the w hole epoch of the 
newer Serbian architecture, because in his 
work all the phases of the history of this 
architecture are incorporated. We follow  its 
traces from the late academ ism , the first de
cades of the twentieth century through the 
early and m ature m odernism , interwar pe

riod. until the period of the so called socio- 
-rcalistic and new m onum entalistic architec
ture in the post war period. Both as a man 
and creator Brasovan united three sty les and 
three periods in his lifetim e bearing in mind 
that he was citizen of three states, three va
rious socio-political ordering. There are very 
few  m aster-builders of ours who had such
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a creative force, courage and sense of adap
ting to various historical conditions as Dra- 
giSa BraSovan had.

In spite of all the changes in the deve
lopment of BraSovan's building art, this au
thor of strong individuality succeeded to m a
intain the undisturbed outline of h is creative 
world in which a rom antic spirit prevails. 
This very spirit is a characteristic of BraSo- 
van's personality itself, it reflects that essen
tial feature of his creative character.

He was w ell-know n for his practicality  
and Brasovan continuously repeated that 
„the work of art m ust be m aterialized” 
adding that „an unm aterialized project is a 
lifeless plan” which does not m ean m uch to  
its author. Therefore there is no wonder that 
he left behind m ore than 70 building reali
zations, som e o f which represent an antho
logy of works of the Serbian and Yugoslav 
architecture of the tw entieth  century (the 
Pavilion in Barcelona, Airforces Headquarters

in Zemun, Palace o f the Danube Banate in  
Novi Sad and State-O w ned Printing-H ouse).

BraSovan did not adapt h im self to  actual 
courses o f w orld  architecture, but subordina
ted their esth etic and functional logic to his 
own feeling. By their appearance and charac
teristic features h is buildings d iffer from  stan
dard works o f academ ic eclectism  and m o
dernism. He declined the principle o f strict 
functionality in favor o f decorativeness.

By his com plex building creativity Bra- 
Sovan did not cease to provoke polem ics and 
controversies, but he w as a lso  successfu l in 
w ithstanding denials. The fact that both in  
this country and in the w hole world various 
ways of judging architectural heritage o f the 
twentieth century interchange they do not 
imperil h is creative renow n in any way. Bra- 
Sovan's charism atic and through the spirit of 
freedom  im bued architectural creed outlived  
the judgem ent o f our tim e too, so  w e believe  
that this w ill be the case in the future as 
well.
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